



**Отчет  
Муниципального бюджетного учреждения  
«Александровск-Сахалинская  
централизованная библиотечная система»  
за 2020 год**

**Библиотечная сеть. Основные показатели**

В течение 2020 года библиотечное обслуживание населения муниципального образования «Городской округ «Александровск-Сахалинский район» обеспечивали 10 муниципальных библиотек. В черте города функционировали 2 библиотеки: Александровск-Сахалинская центральная районная библиотека им. М. С. Мицуля, Александровск-Сахалинская модельная детская библиотека.

Сельское население обслуживали в восьми сельских населенных пунктах: Мгачи, Арково, Хоэ, Дуэ, Виахту, Трамбаус, Михайловка, Танги. С 01.10.2020г. число сельских библиотек уменьшилось на 1 единицу в связи с ликвидацией Тангинской сельской библиотеки – филиала № 11 в соответствии с постановлением администрации ГО «Александровск-Сахалинский район от 09.09.2020г. № 554 (с соблюдением норм действующего законодательства на основе проведенного опроса населения).

Кроме стационарного обслуживания население городского округа имело возможность обслуживаться внестационарными формами. Всего в течение года действовали 10 библиотечных пунктов.

В течение года деятельность муниципальных библиотек строилось в соответствии с требованиями, предъявляемыми к работе современных библиотек на основе Модельного стандарта деятельности публичной библиотеки и ряда других нормативно-правовых актов.

Функционирование библиотек было направлено на выполнение муниципального задания МБУ АС ЦБС на 2020 год и плановый период 2021 и 2022 годов, на реализацию качественного библиотечного, библиографического и информационного обслуживания пользователей.

При определении целей, задач, приоритетных направлений и содержания работы в течение года коллектив учреждения руководствовался документами федерального, регионального и муниципального уровней, определяющими политику в области культуры и библиотечного дела; событиями районного, областного и государственного масштабов.

Процент охвата населения библиотечным обслуживанием составил 65,8 % от общего числа жителей района.

Выполнение показателей, включенных в муниципальную «дорожную карту» в 2019 году составило:

- прирост количества библиографических записей, внесенных в электронные каталоги, в том числе включенных в Сводный электронный каталог Сахалинской области (1% ежегодно). В 2020 году прирост составил 3,7%.

- прирост количества посещений учреждений культуры к предыдущему году 1% ежегодно. В 2020 году процент выполнения составил 0,3%.

- доля детей, привлекаемых к участию в творческих мероприятиях, в общем числе детей 1% ежегодно. В 2020 году выполнено 1,1%.

**Библиотечные фонды**

*Общая характеристика фонда муниципальных библиотек*

На 01.01.2021 года фонд библиотек Муниципального бюджетного учреждения «Александровск-Сахалинская централизованная библиотечная система» составил 150008 экземпляров.

По видам изданий фонд делится на печатные издания – 148376 экз., аудиовизуальные документы – 976 экз., электронные издания – 656 экз.

По содержанию фонд МБУ АС ЦБС состоит: социально-политические издания – 20904 экземпляра (13,94 %); естественнонаучные издания – 9645 экземпляров (6,43 %); издания по технике, сельскому и лесному хозяйству – 12023 экземпляра (8,01 %); художественная литература и издания по литературоведению – 95363 экземпляра (63,57 %); издания по искусству и спорту – 8870 экземпляров (5,91 %); прочие издания – 3203 экземпляра (2,14 %).

В центральной районной библиотеке им. М. С. Мицуля выделен фонд редких книг, который на начало 2021 года насчитывал 713 экземпляров. Из них книги до 1941 года выпуска – 208 экземпляров.

В фонде редких книг выделены 2 коллекции: книги малого формата (миниатюры) – 46 экз., издания с автографами – 211 экз.

### ***Поступления в фонды муниципальных библиотек***

В течение 2020 года в фонды библиотек учреждения поступило 10028 экземпляров. Из этого количества поступлений печатные издания составляют 9917 экземпляров, в том числе книги - 6274 экземпляра.

Продолжалось формирование фонда электронных документов на съемных носителях. В 2020 году в фонды библиотек их поступило 21 экземпляр.

Пополнился фонд и аудиовизуальными изданиями в количестве 90 экземпляров.

В 2020 году пополнился фонд редких книг. За год он возрос на 13 экземпляров. Из общего числа полученных книг 8 экз. – это книги с автографами.

Важнейший источник пополнения библиотечного фонда – подписка на периодические издания. Так, за отчетный год в библиотеки системы поступило 3024 экземпляра журналов и комплектов газет.

Законодательство РФ гарантирует всем гражданам равные права на получение необходимой информации, в т. ч. и инвалидам по зрению. В целях обеспечения данной категории пользователей в 2020 году осуществлялось комплектование фонда документами на специальных носителях информации. Библиотеки МБУ АС ЦБС получили 68 экземпляров документов, напечатанных рельефно-точечным шрифтом Брайля. Кроме того, все библиотеки системы пополнились документами для слабовидящих с укрупненным шрифтом – книгами и журналами.

### ***Выбытие документов из фондов муниципальных библиотек***

Одновременно с поступлением документов происходит и их выбытие. За 2020 год из фонда МБУ АС ЦБС было исключено 18516 экземпляров (12,34 % от общего фонда). Из этого количества печатные издания составляют 18487 экземпляров, в том числе книги - 12673 экземпляра.

Основная причина исключения документов из фонда – изъятие по ветхости – 12290 экземпляров. Часть фонда потеряла свою актуальность и информационную значимость. Устаревших по содержанию изданий было списано 3580 экземпляров.

В IV квартале 2020 года была закрыта Тангинская сельская библиотека-филиал № 11. Ветхая часть фонда библиотеки была списана, остальные документы переданы в другие библиотеки МБУ АС ЦБС. Всего за отчетный год произошло внутрисистемное перераспределение фонда в количестве 2613 экземпляров.

### ***Обеспечение сохранности фондов***

Обеспечение сохранности документных фондов – единый и непрерывный процесс, сопровождающий документы в ходе поступления, хранения и использования.

Вопросам сохранности библиотечных фондов в МБУ АС ЦБС уделяется особое внимание.

Главным условием обеспечения сохранности является учет фонда. Учету подлежат все документы (постоянного, длительного, временного хранения), поступающие и выбывающие из фондов библиотек системы, независимо от вида носителя.

МБУ АС ЦБС в своей работе по сохранности фондов руководствуется «Порядком учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда» от 8.10.2012 г. № 1077, «Модельным стандартом деятельности общедоступной библиотеки» от 31.10.2014 г., а также Уставом, Правилами пользования библиотекой, Положением о порядке учета документов, входящих в состав библиотечного фонда МБУ АС ЦБС, Инструкцией по обеспечению физического сохранения и безопасности библиотечных фондов МБУ АС ЦБС, Положением о фонде редких книг центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля МБУ АС ЦБС.

Приказом директора МБУ АС ЦБС утверждена комиссия по вопросам комплектования, списания и сохранности библиотечного фонда – коллегиальный орган по вопросам распределения документов, приёма изданий в дар или взамен утерянных, планирования мероприятий по сохранности.

Суммарный и индивидуальный учет документов ведется отделом формирования фонда и каталогов центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля, в ведении которого находится комплектование фонда.

Важной частью системы контроля и сохранности является проверка документного фонда. В 2020 году были произведены проверки фондов Михайловской сельской библиотеки-филиала № 9 и Тангинской сельской библиотеки-филиала № 11. Была начата проверка фонда абонемента центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля.

Во всех библиотеках учреждения проводилось изучение интенсивности использования книжного фонда, выявлялись причины образования пассивной части фонда, проводился отбор документов, нуждающихся в ремонте, списании.

В обеспечении сохранности фонда большую роль играют профилактические мероприятия по возврату задолженности. Вернуть документы в библиотечный фонд позволяет и акция «День прощенного читателя».

В течение года силами сотрудников библиотек с привлечением волонтеров производился мелкий ремонт книг. В результате этой работы за год было отремонтировано 317 документов.

Одним из важнейших показателей сохранности фондов является соблюдение режимов хранения (температурно-влажностного, светового, санитарно-гигиенического). Все библиотеки стараются соблюдать нормативные параметры в своих книгохранилищах. Для контроля показателей используются гидрометры, термометры и люкметры. Температурно-влажностный режим регулируется с помощью отопительно-вентиляционных средств, путем проветривания помещений, использованием штор и жалюзи на окнах, ежедневной влажной уборкой книгохранилищ. Принимаются меры по обеспечению нормативных параметров светового режима. Лампы во всех библиотеках смонтированы в закрытых плафонах, что обеспечивает равномерный рассеянный свет и пожарную безопасность. Раз в месяц в обязательном порядке проводятся санитарные дни, во время которых обеспыливаются книги и полки стеллажей.

Во всех библиотеках МБУ АС ЦБС имеется противопожарный инвентарь, огнетушители, исправность которых регулярно проверяется. Ежегодно проводятся инструктажи по технике безопасности. Все работники библиотек системы умеют обращаться со средствами тушения пожара. Пожарно-охранная сигнализация установлена во всех библиотеках МБУ АС ЦБС. Здание центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля и модельной детской библиотеки выведено на центральный пульт пожарной части. Книгохранилище оснащено системой автоматического пожаротушения с порошковым наполнителем. Кроме того, здание оснащено комплексом технических средств охранной сигнализации и подключено к пульту централизованного наблюдения контроля за срабатыванием средств тревожной сигнализации вневедомственной охраны.

## **Электронные и сетевые ресурсы**

### ***Формирование электронных каталогов и других баз данных***

Одна из важнейших задач библиотек – создание и развитие единого информационно – коммуникативного пространства, обеспечение доступа к информационным ресурсам не только

своего региона, но и других территорий. Поэтому создание электронных каталогов является одной из главных задач, стоящих перед муниципальными библиотеками.

Муниципальное бюджетное учреждение «Александровск-Сахалинская централизованная библиотечная система» в 2020 году использовало для ведения электронного каталога АБИС «Мамонт 3» и АБИС ОРАС-Global.

На 01.01.2021 года объем электронного каталога МБУ АС ЦБС составил 48937 записей. За 2020 год в электронный каталог было внесено 1876 записей и исключено 117 записей.

В 2020 году продолжилась работа в корпоративном проекте «Сводный электронный каталог библиотек Сахалинской области».

МБУ АС ЦБ вела каталог своей библиотеки на АБИС ОРАС-Global и параллельно продолжала вести каталог на АБИС «Мамонт-3», заимствуя записи на новые издания из СКБСО. За 2020 год было заимствованно 1876 записей.

Кроме того, в течение года создавались оригинальные записи для СКБСО на новые издания. За отчетный год была создана 721 оригинальная библиографическая запись.

В 2020 году продолжилась работа по переводу карточных каталогов в машиночитаемую форму. За отчетный год электронный каталог пополнился на 22 библиографические записи на ретроспективную часть фонда (краеведческие издания). В следующем году планируется продолжить ретроконверсию краеведческого фонда.

В отчетном году была начата работа по редактированию библиографических записей из АБИС «Мамонт-3» и переносу их в каталоги МБУ АС ЦБС на АБИС ОРАС-Global. Была отредактирована и перенесена 371 запись.

На 01.01.2021 г. электронный каталог МБУ АС ЦБС на АБИС ОРАС-Global содержит 12505 библиографических записей. Все эти записи доступны пользователям в сети Интернет (на сайте учреждения имеется ссылка на электронный каталог).

### ***Оцифровка документов библиотечного фонда***

Одним из важных направлений в сохранении библиотечных фондов является перевод документов в электронную форму.

В центральной районной библиотеке им. М. С. Мицуля ведется работа по оцифровке особо ценных документов. За 2020 год было оцифровано 52 документа, которые вошли в число доступных пользователям в Интернете.

На конец отчетного года объем электронной (цифровой) библиотеки МБУ АС ЦБС составил 12538 сетевых локальных документов. Количество документов в открытом доступе на 01.01.2021 года составило 601.

### ***Обеспечение пользователям доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем (ЭБС), к ресурсам НЭБ, к базам данных с инсталлированными документами***

В настоящее время электронные (сетевые ресурсы) – реальная возможность удовлетворить многие информационные запросы пользователей.

Пользователи библиотек имели возможность воспользоваться ресурсами электронной библиотеки «ЛитРес».

В центральной районной библиотеке им. М. С. Мицуля продолжил работу виртуальный читальный зал Национальной электронной библиотеки (НЭБ) (договор на подключение был заключен в 2018 году).

К услугам посетителей центральной районной библиотеки им. М. С. Мицуля были предоставлены: удаленная сетевая база данных «Культура», электронная библиотека Издательского дома «Гребенников» и постоянно пополняемая справочно-правовая система «Консультант+». Кроме того, с 2020 года читатели получили возможность воспользоваться правовой системой «Гарант».

Пользователи модельной детской библиотеки могли воспользоваться доступом к Национальной электронной детской библиотеке (НЭДБ).

Информация об электронных (сетевых ресурсах), доступ к которым представляет МБУ АС ЦБС, размещена на сайте учреждения.

### ***Представительство муниципальных библиотек в сети Интернет***

Виртуализация современного общества заставляет библиотеки расширять свое присутствие в интернет-пространстве. Муниципальное бюджетное учреждение «Александровск-Сахалинская централизованная библиотечная система» не стоит в стороне от этого процесса.

На конец отчетного года все библиотеки имеют доступ в Интернет.

Учреждение имеет собственный веб-сайт, через который организована услуга предоставления пользователям доступа к электронному каталогу на АБИС OPAC-Global. Информацию на сайт предоставляют все библиотеки учреждения. Сайт имеет версию для слабовидящих пользователей.

МБУ АС ЦБС зарегистрировано на платформе «PROКУЛЬТУРА.РФ» и имеет собственный канал на YouTube.

Информационная работа с удаленными пользователями ведется и в социальных сетях. Так, центральная районная библиотека им. М. С. Мицуля имеет аккаунт в «Одноклассниках», «ВКонтакте», «Instagram», а модельная детская библиотека – аккаунт в «ВКонтакте».

Цель работы в социальных сетях – это, прежде всего, продвижение библиотечных услуг, формирование имиджа библиотеки как современного учреждения. Содержание страничек имеет информационно-рекламную направленность: описание услуг, оказываемых библиотеками, анонсы предстоящих мероприятий, виртуальные книжные выставки, фотоматериалы.

## **Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей**

### ***Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения муниципального образования***

Практика работы за двадцать лет нового века показала, что несмотря на все веяния времени, важнейшей миссией библиотеки остается обеспечение свободного доступа населения к знаниям, информации и культурным ценностям, а также удовлетворение разносторонних интересов и потребностей граждан.

Нюансом нынешнего года стали проблемы изоляции и самоизоляции читателей, вызванные пандемией коронавируса. Как следствие, многие массовые мероприятия, такие как, например, **международная просветительская акция "Географический диктант - 2020"** и **Всероссийская акция "Библионочь-2020"**, проводились в дистанционном режиме, либо со значительным сокращением числа участников.

Тем не менее, энтузиазм к познанию окружающего мира у читателей библиотек "Александровск-Сахалинской централизованной библиотечной системы" остается неизменным. Доказательством этому служат **муниципальная конференция "III Мицулевские чтения"** и **конкурс литературных миниатюр "Современные легенды Ых-мифа"**, в числе участников которых оказались люди разных возрастов, уровня образования и жизненного опыта.

Работая по всем направлениям библиотечной деятельности, библиотеки ЦБС во главу угла, как и прежде, ставят такие стратегически важные задачи, как:

- совершенствование библиотечного обслуживания населения района в информационной, культурной и досуговой сферах;
- формирование устойчивого интереса пользователей к чтению;
- предоставление оптимальных условий для удовлетворения читательских запросов;
- обеспечение сохранности библиотечных фондов в процессе их использования, качественное улучшение состава фонда документов с учетом интересов и потребностей пользователей;
- повышение профессионального мастерства и творческого потенциала сотрудников;
- улучшение материально-технического оснащения библиотек, создание благоприятных условий для реализации творческо-производственной деятельности.

### ***Программно-проектная деятельность библиотек. Грантовая деятельность.***

Реализация программ и проектов – это лучший способ заявить о себе, повысить престиж библиотеки, подчеркнуть её роль и значимость в местном сообществе.

Патриотическое осознание, чувство любви, верности Отечеству и гордости за него, чувство связи с его прошлым и настоящим составляют духовно-нравственные основы личности. Формирование их у читателей – одно из приоритетных направлений работы библиотеки.

Патриотизму невозможно научиться, его надо воспитывать через образное слово, потому что личное восприятие, эмоции, чувства порой важнее, доступнее самых разумных доводов. Поэтому важно не только сохранить, но и передать молодому поколению то богатство, которое определяется словами «историческое, культурное, духовное наследие», научить дорожить им, осознать и принять личную ответственность за будущее страны.

В 2020 году продолжилась работа по программе гражданско-патриотического просвещения **"Гордимся прошлым, ценим настоящее, строим будущее"**. Несмотря на пандемию и связанные с ней ограничения, она показала, что данное направление интересно и важно не только молодому, но и старшему поколению.

Юбилею Победы был посвящен библиотечно-библиографический проект **#75словПобеды**. Читатели в онлайн-режиме знакомились с литературными шедеврами, посвященными Великой Отечественной войне.

Продолжала функционировать муниципальная программа **"Развитие культуры на территории городского округа "Александровск-Сахалинский район" на 2015-2020 годы"**.

В отчетном году для читателей учреждения активно реализовывались программы и проекты:

-«Здесь сердцу каждому тепло» (для инвалидов и людей с ограниченными возможностями здоровья, для читателей категории 55+);

- «**Арковские автографы**» (краеведческо - исследовательский проект);

- «**Загадки А.П. Чехова**» (сетевой библиотечный проект, в котором приняли участие 5 библиотек системы).

### ***Культурно-просветительская деятельность***

Одной из основных функций библиотек, определяющей их социальную значимость была и остается культурно-просветительская деятельность. Специфика ее выражается в двух аспектах: форма культурно-просветительских мероприятий и способы реализации данного вида деятельности. Но главным остается связь с литературно-художественной проблематикой или искусством в целом, ориентированность на книгу и чтение.

Знаковыми событиями года стали:

-**презентация фотоальбома «Лица Победы» и сборника воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны «От героев былых времен...»**. Книги представил Игорь Анатольевич Самарин — известный сахалинский краевед, археолог, этнограф, историк, путешественник.

-**презентация книги «От сердца к сердцу: поэтическое посвящение городу Александровску-Сахалинскому»**, изданной в честь 150-летия основания города. В сборник вошли лучшие произведения, которые посвящены Александровску-Сахалинскому, его улицам, его достопримечательностям. Среди авторов – самодеятельные поэты, члены Союза журналистов и Союза писателей России. На презентации звучали стихи, авторские песни, как в живом исполнении, так и в формате видеороликов.

-**творческая встреча с мэтрами сахалинской литературы Н.А.Тарасовым и А.А. Сафоновой**. Писатели рассказали о своих литературных достижениях, произведениях, написанных после предыдущего визита в Александровск-Сахалинский, новых сюжетах и творческих находках.

Пятого сентября александровцы праздновали День города. К этой дате центральной районной библиотекой им. М.С. Мицуля была оформлена развернутая **выставка-экспозиция «Александровск: путешествие в историю»**. Любители стихотворного творчества смогли

посоревноваться в **игре-буриме «Наполним рифмами сердца»**, посвятив свои строки любимому городу. А в день самого праздника на площади имени 15 Мая вниманию горожан и гостей предлагалась **книжная выставка «На земле он один такой»**. На ней были представлены книги по истории основания города, времени каторги, революционных и военных страницах летописи Александровска-Сахалинского, а также художественные произведения признанных литераторов и местных авторов. Большим интересом пользовались альбомы архивных фотографий, прослеживающие этапы развития города с конца XIX по конец XX веков.

85-летию со дня рождения В.М. Санги был посвящен **конкурс литературных миниатюр «Современные легенды Ых-мифа»**. В числе его участников оказались люди разных возрастов и читательских интересов. И каждый из них смог реализовать себя в одной из наиболее близких ему номинаций: литературная сказка, рассказ, стихотворение. А некоторые даже попробовали себя в разных жанрах. Собранных в зале поражали необычные метафоры, отсылки к нивхскому фольклору, использование таких нетрадиционных форм, как например, эпифания. Одним из приятных сюрпризов конкурса стало большое количество пишущей молодежи.

Все участники были награждены памятными подарками, а дипломов победителей удостоены: в номинации «В сердце моём Сахалин» (рассказ) Максим Крамар, Анатолий Трошин стал лучшим в номинации «Жили-были...» (сказка), Светлана Сетяева — «Омыт морскими волнами рассвет» (стихотворение). Приз председателя жюри за наиболее полное соответствие нивхскому фольклору вручен Наталье Уваровой.

Традицией стало проведение муниципального этапа **Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика»** на базе ЦБС. В этом году он состоялся в центральной районной библиотеке им. М.С. Мицуля.

В турнире сошлись 13 юношей и девушек, как уже не в первый раз принимающих участие в «Живой классике», так и новичков. Поражал диапазон отобранной литературы: звучали отрывки из произведений отечественных мэтров А.П. Чехова и Н.В. Гоголя, зарубежных авторов (О.Генри), писателей 20 века (А. Аверченко и А. Фадеева), а также рассказы современных прозаиков: К. Мелихана, Т. Дюльгер, Б. Ганаго и других.

Победителями же муниципального этапа Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» стали: Артем Черемных, Владислав Сетяев и Надежда Карпович.

***Продвижение книги и чтения,  
содействие развитию художественно-эстетических вкусов,  
эстетическое просвещение***

Работа по популяризации книги и чтения в библиотеках системы реализуется с привлечением всех категорий населения, но акцент делается на содействие чтению подростков и молодежи, привлечение их внимания к полезной литературе, участию в различных конкурсах, творческой самореализации.

Современный подросток, прежде всего, потребитель компьютерных продуктов, личность, ориентированная на восприятие виртуальной, а не вербальной информации. Поэтому необходимо подавать информацию ярко, динамично, и желательно коротко. Главное для библиотекаря сегодня – привлечь внимание, вызвать эмоциональную реакцию, желание взять книгу в руки.

Такой мотивации способствовали следующие мероприятия:

- **музыкально-поэтическая композиция** к 200-летию со дня рождения русского классика А.А. Фета **«В смешеньи, красок, запахов, цветов»**, которая состоялась в центральной районной библиотеке им. М.С. Мицуля. Рассказ о биографии и творчестве талантливого поэта перемежался его стихотворениями. Их вдохновенно читала студентка СахПЦ №1 Полина Дмитриева. Глубже погрузиться в романтический мир произведений Афанасия Фета помогала литература, представленная на **книжной выставке «Мир как красота»**.

- **литературно-музыкальная композиция «Иван Бунин. Душа и космос»**. Повествование библиотекаря сопровождалось художественным чтением стихотворений и воспоминаний Ивана Алексеевича, звучали романсы, написанные С.В. Рахманиновым на стихи Бунина.

Сюрпризом для молодых читателей стала возможность принять участие в маленьком соревновании. От них требовалось высказать свои мысли по поводу окружающего антуража: портрет писателя, его книги, горка спелых яблок на старинном столе и прекрасный вид на природу, море и город Александровск-Сахалинский. И они смогли провести ассоциативную параллель между чеховским «сахалинским Парижем» и Парижем Ивана Бунина. За самый оригинальный и наиболее полный ответ победитель получил приз – поэтический сборник произведений местных авторов «От сердца к сердцу».

- **акция «Душа моя – поле безбрежное»**, проходившая в период Всероссийской есенинской недели. Пользователи читали прекрасные строки из книг, размещенных на выставке **«Быть поэтом – значит петь раздолье...»**, посвященной С.А. Есенину.

- **поэтический салон «Обожженный революцией»**, состоявшийся накануне 140-летнего юбилея со дня рождения А.А. Блока. Мероприятие началось с демонстрации документальных кадров 1917 года, на фоне которых звучали воспоминания Владимира Маяковского об отношении Александра Блока к Октябрьской революции. Дальнейшее действие также было сосредоточено вокруг этой темы – отражения личных и исторических событий в творчестве поэта. По завершению поэтического салона молодые люди познакомились с литературой, представленной на книжной выставке **«Читаем Блока»**.

По традиции, в первый рабочий день в новом году проходит **акция «Стартуем с книгой в Новый год!»**. В 2020-м первыми читателями, взявшими книги в залах художественной и отраслевой литературы стали Татьяна Антоновна Глухова и Дарья Анатольевна Поливина. И, как заведено, помимо выбранной литературы, они получили памятные сувениры.

### ***Обслуживание удаленных пользователей***

Время движется вперед, заставляя и библиотеки расширять свои возможности по обслуживанию читателей. Современного пользователя уже не интересует, есть ли в фонде тот или иной документ, ему важно, откроет ли для них библиотека доступ к нужной информации.

На сегодняшний день пользователи библиотек системы имеют свободный доступ к оцифрованным документам, размещенным в российских библиотеках, музеях и архивах через Национальную электронную библиотеку (<https://нэб.рф>).

Интересующиеся экономикой могут ознакомиться с новейшими статьями и ретроспективой в электронной библиотеке Grebennikon (<https://grebennikon.ru>), сотрудничество с которой начато в 2019 году.

Доступ к федеральной и региональной законодательным базам, новости в сферах налогообложения и бухгалтерского учета, социальной сферы и трудовых отношениях, судебной практики и др. предоставляют Система ГАРАНТ (<https://internet.garant.ru>) и КонсультантПлюс (<http://www.consultant.ru>).

Кроме того, на протяжении нескольких лет идет сотрудничество с библиотекой электронных книг ЛитРес (<https://biblio.litres.ru>).

Читатели детской модельной библиотеки активно используют ресурсы НДЭБ.

На сайте библиотеки в течение года было размещено 27 авторских виртуальных выставок. В том числе: **"Поэзия фронтовиков"**, **"Рожденные в 1925"** (о зарождении советской государственности на Сахалине), **"Нефтегорцы: вспомним их живыми"** (к 25-летию трагедии), **"Книга гражданского подвига"** (к 125-летию выхода в свет отдельного издания "Остров Сахалин" А.П. Чехова) и др. А также фотовернисажи **"Главная площадь района"** (к 95-летию переименования площади им. 15 Мая) и **"Иллюстрируем Есенина"** (выставка работ участников одноименного фотоконкурса) и видео-обзор **"Книги, которые вели в бой"**.

На федеральных и областных информационных сайтах, в местной газете и в социальных сетях регулярно размещалась информация о ярких событиях в работе библиотек системы.

Незарегистрированным пользователям также оказывались услуги библиотеки. Вся необходимая им информация предоставлялась по телефону 8(42434) 4-21-31 либо по электронной почте [ashcbs@yandex.ru](mailto:ashcbs@yandex.ru).



### ***Внестанционные формы обслуживания***

В г. Александровске-Сахалинском действовали 6 пунктов внестанционного обслуживания: в Территориальном отделе по Александровск-Сахалинскому и Тымовскому районам ТУФС по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Сахалинской области, в общежитии филиала «Сахалинский базовый медицинский колледж», в городской поликлинике, в трех детских садах.

В селе Михайловка пункт выдачи находится в Доме-интернате для инвалидов и престарелых граждан. Помимо доставки книг и периодики библиотекарь проводила обзоры новинок, литературные вечера, передвижные выставки.

Ежемесячные мобильные пункты выдачи для жителей сел Чеховское и Арково-берег организовывала Арковская сельская модельная библиотека. Люди, проживающие в этих малонаселенных пунктах не чувствовали себя одинокими, регулярно получая на дом периодику, художественную и отраслевую литературу.

Регулярно работает пункт выдачи в с. Мгачи

Во всех населенных пунктах района маломобильные группы граждан обслуживались на дому. К работе с ними активно привлекались волонтеры - книгоноши.

### ***Библиотечное обслуживание детей***

По данным статистики детское население ГО «Александровск-Сахалинский район» на 01.01.2021 года составляет 1555 человек (1392 - в городе; 163 - в сельской местности).

Численность детского населения ГО «Александровск-Сахалинский район» за 2020 год сократилось на 1,1% (18 детей), по сравнению с 2019 годом.

В 2020 году детское население городского округа «Александровск-Сахалинский район» обслуживалось 9 муниципальными библиотеками, входящими в состав Муниципального бюджетного учреждения «Александровск-Сахалинская централизованная библиотечная система» (Александровск-Сахалинская модельная детская библиотека, 8 сельских библиотек-филиалов).

Количество зарегистрированных читателей - детей в возрасте до 14 лет составило 1794 человека. Количество зарегистрированных пользователей в пунктах внестанционного обслуживания увеличилось на 12,8% (+35 детей) по сравнению с 2019 годом.

Библиотеки системы продолжили работу по основным направлениям библиотечного обслуживания детского населения района: военно-патриотическому воспитанию; культурно-просветительской деятельности, направленной на формирование гражданско-правовой позиции у детей; на приобщение детей к чтению и книге; развитию семейного чтения; экологическому просвещению; популяризации здорового образа жизни; содействию развития художественно-эстетического вкуса подрастающего поколения.

Одним из важных направлений в деятельности муниципальных библиотек стало социальное партнёрство. Оно объединило всех, кто искренне хочет помочь библиотеке в её повседневных делах и развитии, сделать интереснее библиотечные мероприятия.

Библиотеки системы активно сотрудничают со школами, детскими садами, с клубными учреждениями, Собранием городского округа «Александровск-Сахалинский район», Управлением Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Сахалинской области, Социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних «Отрадное», молодежным ресурсным центром, школой искусств, детским центром творчества «Радуга».

В модельной детской библиотеке ко Дню защитника Отечества прошел месячник патриотического воспитания. Для ребят среднего школьного возраста организован исторический экскурс «От гусара до спецназа», который познакомил с историей русского воинства.

На познавательную-игровую программу «Доблесть русского оружия» были приглашены сотрудники Управления Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации по Сахалинской области. Гости рассказали о каждодневных буднях несения службы, продемонстрировали видеофильм, показали оружие. Ребята с интересом примеряли на себя предметы защиты: каски, бронежилеты; разбирали и собирали автоматы и почувствовали себя настоящими воинами.

Для дошкольников был подготовлен тематический час «Кто служит в армии родной», где ребят познакомили с историей праздника. Воспитанники приняли участие в игре «Кто самый сильный, мудрый и ловкий».

Юные читатели библиотеки с. Хоэ стали участниками игровой конкурсной программы «Мы – будущие Защитники Родины». Библиотекарем Арковской модельной сельской библиотеки проведена интеллектуально-игровая программа «На страже Отечества» с конкурсами «Собери пословицу», «Кто быстрее оденется», «Меткий стрелок», «Разминируй поле».

В рамках Года Памяти и Славы и празднования 75-летия Великой Победы библиотеками системы проводились различные мероприятия.

«Ленинград: горячие секунды жизни» – так назывался час памяти в модельной детской библиотеке. Читатели узнали о трагических событиях того времени, о жизни взрослых и детей в блокадном Ленинграде. Звучали стихи, написанные о блокадных днях.

Для юных читателей Арковской модельной сельской библиотеки прошел патриотический час «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертный», посвященный Дню неизвестного солдата. Минутой молчания почтили всех, кто не вернулся с войны, чьи имена остались неизвестными.

В совместном сотрудничестве со школой была проведена Вахта памяти «Вспомним всех поименно». В библиотеке с. Хоэ был размещен список всех односельчан, участвовавших в Великой Отечественной войне.

Краеведение является одним из приоритетных направлений в работе библиотек обслуживающих детское население. Познакомиться с традиционным укладом жизни нивхов пригласила своих читателей модельная детская библиотека на этнографическое путешествие «Малые народы – дети большой страны». Участники путешествия узнали о жилищах, одежде, традиционных занятиях, праздниках, фольклоре, талантливых представителях древнего народа. Особое место в жизни нивхов занимает искусство украшения орнаментами бытовых вещей. Последней остановкой путешествия стала арт-мастерская «Волшебные узоры», где ребята познакомились с неповторимой красотой нивхских узоров и составили свой придуманный орнамент.

«Мы – народы Севера» – под таким названием прошел праздник к Международному дню коренных малочисленных народов мира в селе Виахту. Гости праздника угощались блюдами национальной кухни, для детей было организовано чаепитие «Лакомка».

Традиционным направлением краеведческой работы остается литературное краеведение. Оно связано с изучением и приобщением читателей к творчеству авторов, которые писали и пишут о нашем крае.

85-летию Владимира Санги – основателя нивхской литературы в модельной детской библиотеке состоялся литературный портрет «Мудрый певец нивхского народа». В ходе мероприятия дети узнали много интересных фактов из биографии писателя, его творчестве, наградах, международной известности.

К 70-летию сахалинской поэтессы Натальи Капустюк в модельной детской библиотеке состоялось литературное знакомство «Звонкие странички». Маленькие читатели слушали веселые стихи Натальи Константиновны, рассматривали яркие иллюстрации к стихотворениям, отгадывали загадки.

Мгачинская модельная сельская библиотека для своих маленьких читателей провела экологический урок «Мир серого кита». Дети узнали, как изучают серых китов, какие опасности их подстерегают. Рассказ библиотекаря сопровождался красочными иллюстрациями и рисунками детей островного региона о серых великанах океанов. Урок продолжился мастер-классом по лепке из соленого теста фигурки кита, где дети проявили творческую фантазию.

Библиотеки содействуют формированию и воспитанию правовой культуры и грамотности у детей и подростков, используя различные формы библиотечных работ. На детской страничке сайта МБУ АС ЦБС в разделе информационно-правовые ресурсы размещены ссылки на правовые сайты для детей: «Президент России – гражданам школьного возраста», «Помощь рядом».

В рамках Всероссийского дня помощи детям и Всемирного дня прав ребёнка, прошел правовой ликбез «На планете правят дети!».

В библиотеке с. Михайловка для юных читателей была проведена правовая игра «Мир детей и их права», в библиотеке с. Хоэ беседа «Детство под защитой закона».

В целях профилактики наркомании модельная детская библиотека запустила акцию «Человек, продли свой век!», была оформлена книжная выставка «Наркомания – знак беды!», издан одноименный буклет. Для юных читателей библиотеки с. Хоэ проведена беседа «Как стать Неболейкой».

С юными читателями с. Арково проведена беседа «Хочу все знать про здоровье» по книгам «Детям про зубы», «Детям про глазки».

Одним из важных направлений в популяризации чтения и книги является работа кружков, клубов и объединений. В библиотеке с. Мгачи работает клуб «В гостях у Микки Мауса», кружок «Оригами» – в библиотеке с. Михайловка, краеведческо-поисковый клуб «Историк» организован библиотекарем с. Арково. В модельной детской библиотеке – литературно-творческое объединение «Территория увлечения», информационно-компьютерный центр «Виртуальный островок», Центр развития интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста «Библионяня».

В прошедшем году модельная детская библиотека присоединилась к проекту Сахалинской областной детской библиотеки «Старшее поколение – детям». Представители «серебряного возраста» прочли детям книжки в режиме онлайн. В проекте приняли участие Татьяна Павловна Питуркина, бывший работник автотранспортного предприятия и Инна Викторовна Проценко, частая гостя библиотеки, член творческого объединения «Лира» центральной районной библиотеки им. М. С. Мицуля. Обе участницы познакомили малышей с рассказами сахалинского писателя Сергея Хаданова «Оленёнок и ручей» и «Гришкина Багира».

9 октября 2020 г. стартовала сетевая акция «#СилаКниги», которая впервые была реализована в 2019 году Национальной библиотекой Республики Саха (Якутия).

В рамках акции представители муниципальной власти прочли любимые произведения из своего детства.

В Александровск-Сахалинской модельной детской библиотеке шестиклассники МБОУ СОШ № 2 встретились с Олегом Николаевичем Салангиным, председателем Собрания городского округа «Александровск-Сахалинский район». Олег Николаевич прочел рассказ Леонида Пантелеева «Честное слово». Во Мгачинской модельной сельской библиотеке выступила Гурашвили Елена Маслявивовна, ведущий специалист Мгачинской сельской администрации. Она прочитала детям басню И. А. Крылова «Стрекоза и Муравей». На встрече с детьми в Арковской модельной сельской библиотеке ведущий специалист Арковской сельской администрации городского округа «Александровск-Сахалинский район» Наталья Николаевна Силютинина прочла отрывок из повести Аркадия Гайдара «Тимур и его команда». Глава Михайловской сельской администрации Андреева Василина Вячеславовна прочла юным читателям библиотеки «Котенок по имени Гав» Г. Остера.

Чтобы интересно и познавательно организовать летний досуг детей, модельная детская библиотека пригласила своих пользователей принять участие в программе летнего чтения «Летние странствия юного читателя». Участникам программы был предложен литературно-игровой буклет с заданиями, который предлагал пройти несколько маршрутов: «Веселые приключения», «Зоологический», «Творческий», а книжная выставка «Тропинками книжного царства» помогала с выбором книг. В конце августа были подведены итоги программы летнего чтения.

Все лето на территории библиотеки для читателей-школьников работала литературно-игровая площадка «Ура! У нас каникулы!», где можно было полистать журналы, почитать книжки, порисовать. Для самых маленьких читателей проводились литературно-игровые занятия «На читающей полянке». Библиотекари устраивали громкие чтения по произведениям С. Я. Маршака, В. Сутеева, читали русские народные сказки, а веселые физминутки поднимали ребятам настроение. На удобных для детей стеллажах были организованы книжные выставки с яркими иллюстрированными книгами и детскими журналами.

Для юных читателей библиотеки с. Дуэ провели игровую программу «Для детей весь шар земной», в библиотеке с. Виахту – викторину «Здравствуй, лето!».

6 июня в России отмечают Пушкинский день. В 2020 году работниками модельной детской библиотеки была подготовлена интерактивная викторина по сказкам А. С. Пушкина «В волшебной пушкинской стране».

Юные читатели библиотеки с. Хоэ стали участниками литературного путешествия «По сказкам А.С. Пушкина». Ребята познакомились с биографией писателя, побывали на остановках: «Замудренная», «Именная», «Угадайкина» и «Потеряшкина». Участники мероприятия показали прекрасные знания сказок А. С. Пушкина.

### ***Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья***

Социально-культурная реабилитация, интеграция в общество людей с ограниченными возможностями здоровья на современном этапе является наиболее интенсивно развивающимся направлением работы библиотек.

Процент охвата людей с ограниченными возможностями в составе читательской аудитории учреждения в 2020 году составил 3,3%.

Работники библиотек системы в течение года стремились к созданию необходимых условий для обслуживания людей с ограниченными возможностями. В соответствии с требованиями законодательства по доступной среде, в центральной библиотеке имеются пандус, кнопка вызова, специальное место на автостоянке, лестничный гусеничный подъёмник для перемещения инвалидов-колясочников, для вывода текстовой информации на улице находится «Бегущая строка», тактильные таблички / вывески с шрифтом Брайля. Входная зона библиотеки оборудована антискользящим покрытием.

В зале художественной отечественной литературы определено место для работы инвалидов-колясочников. Там же установлен видео-увеличитель ClearView, при помощи которого слабовидящие пользователи читают, пишут, просматривают фотографии. Также в центральной библиотеке установлена информационно-коммуникационная система «ИСТОК-СИНХРО 1». Пользователи библиотек с ограничениями по слуху могут общаться по скайпу с сурдопереводчиком диспетчерского центра Министерства социальной защиты Сахалинской области. Чтобы слабослышащие пользователи со слуховыми аппаратами не испытывали трудности в коммуникации, в актовом зале, где проводятся массовые мероприятия, в 2020 году была приобретена и установлена индукционная система.

В Виахтинской сельской библиотеке-филиале №6 имеется пандус телескопический 3-х секционный с противоскользящей рифлёной поверхностью.

Для лиц с ОВЗ во всех библиотеках-филиалах МБУ АС ЦБС оформлена специальная зона для инвалидов по зрению и слабовидящих, выделен фонд, где наряду с крупнопечатными изданиями имеются «говорящие» книги на дисках. Здесь же размещаются книги, набранные шрифтом Брайля. Фонд регулярно пополняется журналами с крупнопечатным шрифтом «Наша жизнь», «Надежда» и «Литературное чтение», набранное шрифтом Брайля.

С целью адаптации в современном мире читателей пенсионного возраста и инвалидов во Мгачинской библиотеке-филиале организован клуб компьютерной грамотности «Комп@шка». Для занятий специально подобран материал для начинающих пользователей. Он преподается в легкой, доступной форме и подкрепляется практическими занятиями.

В центральной районной библиотеке им. М.С.Мицуля продолжали работать курсы по обучению компьютерной грамотности для пользователей пенсионного возраста и инвалидов. Занятия проходили регулярно по специальному курсу. Занимались в соответствии с разработанной программой. В отчетном году обучилось 5 человек (одна группа). Из-за ограничений в связи с пандемией, обучение данной категории пользователей в течение отчетного года было приостановлено. Компьютерные курсы пользуются спросом у пользователей и как только ограничения будут сняты, работа курсов возобновится.

Тем читателям, которые не в состоянии свободно перемещаться, центральная районная библиотека им. М.С. Мицуля и сельские библиотеки-филиалы предоставляли такую услугу, как доставка книг на дом. Для оперативного удовлетворения потребностей пользователей инвалидов-колясочников привлекаются книгоноши-волонтеры из числа родных, знакомых пользователей. Например, для читателя инвалида-колясочника Надежды Ивановны Бабанакowej книги берет

зять Старостин В.Н., для Надежды Тихоновны Судаковой - сын Судаков А.В., а для Владимира Павловича Коротченко - жена Коротченко Н.И.

Из-за пандемии пользователи старшего возраста и с ОВЗ длительное время не могли посещать библиотеку. Поэтому библиотекари и волонтеры осуществляли обмен книг на дому. По телефону принимались предварительные заказы, делались подборки лучших книг и периодики.

Волонтеры не просто приносили книги читателям, но и обсуждали с ними книжные новинки, интересовались их самочувствием. Очень важно было в этот непростой период времени читателей (пожилых, одиноких, инвалидов) поддержать морально, показать, что они не оторваны от общества.

Библиотечно-библиографическое обслуживание инвалидов в стенах библиотеки осуществлялось как на общих условиях, так и индивидуально. Внестационарное библиотечное обслуживание инвалидов велось в Михайловском Доме-интернате для престарелых граждан и инвалидов. Там открыт библиотечный пункт выдачи и обмена литературы. Всего в селе Михайловка проживает 40 инвалидов, в том числе в доме-интернате - 39 человек (из них - 14 колясочников), в самом селе - 1 инвалид-колясочник, обслуживаемый на дому. Дом-интернат работает в тесном контакте с Михайловской сельской библиотекой-филиалом № 9, сотрудник которой принимает заказы на литературу по телефону и заранее оповещает читателей о дате прихода. Посещения библиотекаря осуществлялись 1 раз в месяц, но в течение 2020 года в условиях пандемии введенные ограничения не позволили делать это ежемесячно.

Кроме того, сотрудники Дома-интерната доставляют своих подопечных на специализированном автомобиле в центральную районную библиотеку на мероприятия.

В течение года темы и формы мероприятий для людей с ОВЗ были самые различные:

- вечер душевного разговора «Начало всех начал»;
- литературно-музыкальная заставка «Новогодняя круговерть»;
- литературная гостиная «Свет Рождества в душе моей»;
- вечер-элегия «Любимые песни моего поколения»;
- круглый стол «В истории, в памяти, в сердце»;
- литературно-музыкальная композиция «Жизнь и творчество поэта Юрия Левитанского»;
- литературная блиц-викторина «Сентябрь, цветы, салют и песни»;
- познавательная программа «Легендарные истории любви» и др.

Для более эффективного восприятия мероприятий используется музыка, различные визуальные эффекты с использованием современной техники и мультимедийной продукции.

Участие инвалидов и людей с ОВЗ в различных объединениях по интересам центральной районной библиотеки им. М. С. Мицуля и библиотек-филиалов МБУ АС ЦБС оказывает положительное эмоциональное воздействие, способствует их социокультурной реабилитации. Некоторые из них являются инициаторами идей в работе библиотек.

Волонтерская группа Мгачинской модельной сельской библиотеки в канун Международного женского дня 8 марта совместно с отделом социального обслуживания населения и учителем технологии МКОУ СОШ села Мгачи организовали и провели акцию «Крылья весны». Школьники своими руками сделали праздничные цветочные букетики из бисера, подписали поздравительные открытки и вручили их одиноким пожилым женщинам, поздравив лично каждую стихотворениями и добрыми пожеланиями.

К Международному дню инвалида в центральной районной библиотеке им. М. С. Мицуля была приурочена акция «Дай сердца твоего коснуться сердцем». Как известно, книги - лучшие друзья, советчики и помощники. Они всегда рядом, они помогут найти дорогу к себе и лучше понять не только самого себя, но и окружающих людей. Именно такие книги в рамках акции были представлены вниманию читателей на книжной выставке «Одарить друг друга непохожестью» и интерактивном библиографическом обзоре литературы «Излечит боль души искусство слова». В рамках акции читатели центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля приняли активное участие в создании плаката, заполнив его теплыми, душевными словами и пожеланиями здоровья. В последствие он был передан в Александровск-Сахалинский Дом-интернат для престарелых граждан и инвалидов.

В Международный день белой трости экспонировалась книжная выставка «На мир смотрю я не глазами, а сердцем чувствую его». Герои книг, представленных на выставке - люди, имеющие ограниченные возможности здоровья, но обладающие сильной волей. Эти книги не только интересны по содержанию, они помогают читателям поверить в себя и свои силы, играют роль хорошего мотиватора.

Проведенный в центральной районной библиотеке им. М. С. Мицуля мастер-класс «Конфетти новогодних сюрпризов» стимулировал творческую активность читателей с ограниченными возможностями здоровья.

В Арковской модельной сельской библиотеке-филиале №2 к Международному дню пожилого человека была организована книжная выставка «В гармонии с возрастом» и проведена беседа «Хочу все знать про здоровье». В связи со вспышкой коронавируса в начале года в библиотеке прошла лекция «Сохрани свое здоровье», которую провела фельдшер Е.А. Ульченко. Кроме того, арковчане получили заряд бодрости и хорошего настроения на литературно-музыкальном вечере «От матерей вся гордость мира».

Во Мгачинской сельской модельной библиотеке большим интересом читателей пользовались выставки: «Чехов - жизнь и судьба», «Любить чужих - тяжелый крест», «Величие Лермонтова», выставка-экспозиция «Светлый праздник Рождества» и выставка-реклама «Как прекрасен книжный мир».

Организуя массовые мероприятия для инвалидов, библиотеки МБУ АС ЦБС способствуют их межличностному общению, взаимоподдержке. Такие мероприятия не только обогащают знаниями читателей, но и поднимают настроение, жизненный тонус, создают хороший психологический настрой.

В работе с данной категорией пользователей библиотеками МБУ АС ЦБС установлены тесные контакты с Отделением по Александровск-Сахалинскому району государственного казенного учреждения "Центр социальной поддержки Сахалинской области", Управлением Пенсионного фонда России Александровск-Сахалинского района Сахалинской области, Областным казенным учреждением Александровск-Сахалинского центра занятости населения, районным Советом ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооруженных и правоохранительных органов городского округа «Александровск-Сахалинский район», а также с ГБУК «Сахалинская областная специальная библиотека для слепых».

### ***Продвижение библиотек и библиотечных услуг***

В течение года в библиотеках системы работа по саморекламе велась различными способами, как традиционными, так и через применение новых форм и инновационных технологий.

Для информирования читателей о поступлениях новой литературы создан специальный раздел "Книжные новинки" на библиотечном сайте. За год было опубликовано свыше 20 обзоров. Также на его главной странице наиболее интересные издания выставляются в рубрике "Книге дня".

Информация о проводимых библиотечных мероприятиях размещалась на сайте библиотеки, сайте администрации ГО "Александровск-Сахалинский район", на "Культуре", областном информ-сайте "Сахком" и в соцсетях. Кроме того, за год в местной газете "Красное знамя" было размещено 19 публикаций.

Для популяризации услуг и привлечения новых читателей сотрудники библиотек работали над выбором интересных тем и форм «малой полиграфии», таких как буклеты, книжные закладки. Подготовлены и растиражированы 36 изданий, из них 19 - краеведческого характера. В том числе: "**Маршалы Победы**", "**Гордо реет флаг державный**", "**Мир нивхов Владимира Санги**", "**Поэт лирического склада**", "**День окончания Второй мировой войны**", "**Знать, чтобы жить**" и др.

В целях продвижения библиотеки и библиотечных услуг, создания положительного имиджа библиотеками системы применялись такие формы и методы, как: библиотечные акции, участие в крупных мероприятиях и организация таковых на территории библиотеки, издательская деятельность, публикации в СМИ, продукция малых полиграфических форм,

применение информационных технологий и создание собственных медиаресурсов, активное освоение интернет-пространства, внутреннее оформление библиотек, открытость и доступность фондов, индивидуальная работа с пользователями, развитие социального партнерства.

Положительно влияли на имидж учреждения в глазах населения, делая его прозрачнее и понятнее, экскурсии по библиотеке и музею истории города. Большим успехом у жителей пользовалась фотозоны **"Время читать"** и **"Прорыв года"**, посвященная книгам-лауреатам различных премий 2020 года.

### ***Формирование гражданско-патриотической позиции населения. Популяризация государственной символики России, Сахалинской области***

Чувство истинного патриотизма является важнейшей духовно-нравственной и социальной ценностью гражданина. Библиотека, являющаяся связующим звеном между разными поколениями, способствует сохранению накопленного опыта, воспитывает уважение к историческому прошлому народа и традициям предков, без чего невозможно дальнейшее процветание и развитие нашей страны.

В рамках месячника по патриотическому воспитанию молодежи центральной районной библиотекой им. М.С. Мицуля была подготовлена и проведена **литературно-интеллектуальная программа «Достойны памяти прадедов»**.

22 октября отмечается одна из самых поэтичных дат в России – День Белых Журавлей. Этой дате была посвящена **книжная выставка «Клин журавлиный нам несет надежду»**.

Накануне празднования Дня Государственного флага Российской Федерации состоялась **акция «Душа России в символе ее»**. Ее участниками стали юные и молодые жители города. Любой желающий мог проверить свои знания в тематической викторине, достав один из каверзных вопросов из лототрона. Каждый правильный ответ поощрялся небольшим призом, а любые заминки разрешались коллективным «мозговым штурмом».

Всем участникам акции были вручены **информационные памятки «Гордо реет флаг державный»**, рассказывающие об истории российского флага, символике его цветов и снабженные списком рекомендуемой литературы. В это же время читатели библиотеки могли ознакомиться с материалами **выставки «Главные цвета России»**.

В День народного единства мы отчетливо осознаем силу общности народа, его героическую историю и самобытную культуру. К этой дате были оформлены две экспозиции: **«Волшебная сила поэзии: писатели-классики о России»** и **этно-выставка «Вместе мы – она страна!»**.

**«Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертный»**. Под таким названием в Арковской сельской модельной библиотеке состоялся информационно-патриотический час, посвященный Дню неизвестного солдата. Молодежь села узнала о том, что праздник призван увековечить память, воинскую доблесть и бессмертный подвиг советских и российских воинов, которые погибли в боевых действиях и чьи имена остались неизвестными. В этот же день прошла акция **«Скорбим и помним»**, в финале которой сельчане возложили цветы к стеле первых пограничников Сахалина.

**Выставка «Главный день обновленной России»** была посвящена Дню конституции. Помимо ныне действующего главного нормативно-правового акта нашей страны на ней были представлены ранние редакции Конституции, а также государственная символика России.

В течение года оформлялись книжные выставки: **"Ежегодное послание Президента РФ Федеральному Собранию"**, **"10 революционных"** (выставка-диалог о поправках в Конституцию), **"Непобедимый адмирал"** (выставка-инсталляция к 225-летию со дня рождения Ф. Ушакова), **"У бездны на краю"** (к 55-летию со дня выхода человека в открытый космос), **"Имя России"** (виртуальная викторина, посвященная 800-летию со дня рождения А. Невского), выставка-диалог **"Конституция России: новое видение"**, **"Вместе мы - одна страна"** (этно выставка к Дню народного единства), **"Александр - защитник народа"** (выставка-экспозиция к 290-летию со дня рождения А.В. Суворова), **"Александр Невский в памяти народа"**, **"Великий российский прославленный стяг"** (виртуальная выставка к Дню Государственного флага РФ) и др.

### *Экономическое просвещение населения*

В современном динамично развивающемся мире, чтобы быть успешным, необходимо ориентироваться в новых технологических, экономических, финансовых и бизнес-тенденциях.

А так как наше будущее в руках молодых, именно на них направлено основное внимание библиотек системы. Ведь формирование экономического мышления способствует развитию общественной активности, инициативности, предприимчивости, обеспечивает честное отношение подростков к общественному достоянию, появляется стремление к высокому качеству труда, личному благополучию и успеху.

В марте в центральной районной библиотеке им. М.С. Мицуля провела семинар специалист Санкт-Петербургского центра развития некоммерческих организаций А. Москвина "**Социальное проектирование**", посвященный написанию грантовых проектов.

В течение года экспонировались книжные выставки: "**Начни свой бизнес**", "**Женщина в современном мире**" и др.

### *Библиотека и местное самоуправление: вопросы взаимодействия*

Работа в тесном тандеме с городской и сельскими администрациями по оказанию им информационной помощи давно вошла в практику. Помимо этого библиотеки системы являются связующим звеном между властью и населением. На их базе проводятся встречи с представителями обеих ветвей местного самоуправления – депутатами Собрания городского округа и администрацией ГО.

В феврале в центральной районной библиотеке им. М.С. Мицуля состоялась встреча населения с мэром городского округа В.А. Илем. Регулярно проводились заседания Общественного совета городского округа «Александровск-Сахалинский район», посвященные различным аспектам жизни нашего муниципального образования. На них заслушивались представители различных властных структур, руководители предприятий и учреждений, социально активные граждане.

В этом году в рамках сотрудничества с управлением социальной политики ГО «Александровск-Сахалинский район» на базе центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля прошли **методический семинар педагогов "Кто обучает обязательно должен учиться сам"** и **районные педагогические чтения "Повышение качества образования в условиях современной образовательной среды"**. Также библиотека стала организатором **муниципального этапа XXIX Рождественских образовательных чтений X Сахалинских образовательных чтений "Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа"**.

Сельские библиотеки совместно с сельскими администрациями организовывали подготовку и проведение праздников: День села, День шахтера, День Победы, День окончания Второй мировой войны, День памяти и скорби, акции «Бессмертный полк» и «Георгиевская ленточка». Большой интерес читателей вызвала **сетевая акция "Сила книги"**, в которой приняли участие работники органов местного самоуправления.

### *Правовое просвещение, содействие повышению правовой культуры*

Работа библиотек учреждения по правовому просвещению проводилась с использованием разнообразных форм и методов библиотечной работы, информационного обеспечения.

<b>Название мероприятия</b>	<b>Форма мероприятия</b>	<b>Информация</b>
«Г.И.Д. Гражданам. Информация. Документы»	справочная выставка	Представлены нормативные акты МСУ, графики режима работы, приема граждан, контактная информация, различных служб МСУ, социальных учреждений, информационные буклеты по правовым вопросам. Ежемесячное обновление.
«10 революционных...»	выставка-диалог	Документы, материалы о поправках в Конституцию РФ



«Смертельные шаги террора»	виртуальная выставка	Материалы о различных аспектах борьбы с терроризмом
«На планете правят дети!»	ролевой правовой ликбез	В рамках Всероссийского дня помощи детям и Всемирного дня прав ребёнка участники мероприятия не только познакомились с основными правами и свободами, изложенными в Конвенции о правах ребёнка, учились применять их в жизни, выполняя ситуационные задания.
«Международный день защиты информации»	виртуальная экспресс информация	Правовые аспекты безопасности личных персональных данных в интернет-пространстве. Рекомендации и технические приемы по защите.
«Детство под защитой закона»	час правовой грамотности	Постатейное путешествие по Конвенции о правах ребенка
«Сам себе адвокат»	правовая конкурсно-игровая программа	Участниками стали две команды «Закон» и «Порядок». Подростки соревновались в знании законов, квалифицировали виды преступлений, «распутывали дела», проводили адвокатские расследования и определяли меру наказания за те или иные правонарушения, в итоге пройдя путь от правозащитников до судей. «Третья сторона процесса» - судейская коллегия оценивала знания игроков команд.
«Главный день обновленной России»	экспресс – выставка	Материалы о Конституции Российской Федерации.
«Знать, чтобы жить»	буклет	Статистика по наркотической ситуации, материалы о правовой ответственности за хранение, употребление наркотических средств.
«Поправки к Конституции Российской Федерации»	информационный буклет - обзор	Материал со сравнительной таблицей.

***Содействие формированию культуры межнационального общения, толерантного отношения к народам различных национальностей, противодействие экстремизму***

Сахалинская область многонациональна. Однако почти все ее жители не являются коренными, в то или иное время попав сюда по переселению. Как следствие, к минимуму сведены все межнациональные столкновения. Тем не менее, это направление не отпущено на самотек. Являясь информационными учреждениями культуры, библиотеки системы вносят свой вклад в работу по гармонизации межнациональных отношений, поддержке духовных основ общества, по воспитанию уважительного отношения к культуре, религии и традициям различных этносов.

В марте сотрудники центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля приняли участие в межрегиональной конференции **"Сохраняя традиции: роль музеев и библиотек для продвижения культуры КМНС Севера Сахалина"**. А сама библиотека стала организатором конкурса литературных миниатюр **"Современные легенды Ых-мифа"**, посвященных 85-летию со дня рождения В. Санги.

Одной из площадок муниципального квеста **"История города в истории страны"**, посвященного Дню народного единства стала центральная районная библиотека им. М.С. Мицуля.

Также в течение года были подготовлены и проведены: виртуальная литературно-музыкальная композиция **"Величие слова славянского"**, виртуальные викторины **"Книги и**

герои славян" и "Россия: история единения великой страны", книжная выставка к Дню дружбы и единения славян "За общий стол славянин-брат присядем", книжная выставка "Читая книги познаем друг друга" к Международному дню дружбы, виртуальный обзор, посвященный Дню культурного развития и разнообразия "Через книгу - к миру и согласию".

О самых страшных терактах прошлого и современности, о том, как защитить себя в экстремальной ситуации рассказывали книжные выставки «Будущее без терроризма, терроризм – без будущего!» и "Роковой день в истории человечества", а также виртуальная выставка "Смертельные шаги террора".

### *Духовность, нравственность, милосердие*

Воспитание духовных, морально-нравственных качеств является одной из ключевых проблем, стоящих перед семьей, библиотекой, обществом и государством в целом. Невозможно всерьез говорить о нравственном просвещении без обращения к традиционным культурным ценностям, без чтения книг, формирующих правильный взгляд на окружающий мир.

В начале декабря в центральной районной библиотеке им. М.С. Мицуля состоялся муниципальный этап XXIX Рождественских образовательных чтений X Сахалинских Рождественских образовательных чтений «Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа».

За "круглым столом" собрались библиотекари, преподаватели школ и училищ города, чтобы обсудить подходы и практику в сфере духовно-нравственного развития и воспитания детей и молодежи через призму личности святого князя. Принимавший участие в мероприятии настоятель прихода Покрова Божией Матери игумен Амвросий, отметил важность и актуальность использования имени и деяний благоверного князя в воспитании духовности россиян.

По итогам работы участники круглого стола приняли резолюцию, в которой наметили пути решения проблем духовно-нравственного воспитания молодежи.

На литературной гостиной «Свет Рождества в душе моей» звучали строки выдающихся русских поэтов о Рождестве. А чудесная, завораживающая музыка Петра Ильича Чайковского и других композиторов создавали настроение гармоничного слияния человека и природы.

Во второй части мероприятия своим творчеством — песнями, стихами и прозой делились с собравшимися местные поэты: И.В. Проценко, Т.Л. Козьмина, Р.А. Белякова, М.А. Безрукова, В.П. Логвинов.

В 2020 году А. Лиханову, человеку, который борется словом писателя и делами Детского фонда за сохранение счастья в жизни каждого ребёнка, за понимание взрослыми проблем молодого поколения исполнилось 85 лет. Его самоотверженному труду были посвящены виртуальная гостиная "Душа, открытая бедам людей" и книжная выставка "Рыцарь детства".

О православных святынях рассказывали книжная выставка "Православное зодчество России" и виртуальная выставка-путешествие по храмам "Жемчужное ожерелье России".

В мае исполнилось 25 лет со времени трагедии в Нефтегорске. Его жителям, людям, чью жизнь оборвало страшное землетрясение была посвящена виртуальная выставка "Нефтегорцы: вспомним их живыми".

Кроме того, на базе центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля состоялся четырехдневный семинар по опеке и попечительству "Мастерская семьи".

Дуэнская сельская библиотека в канун Пасхи провела вечер-встречу с настоятелем прихода Храма Покрова Божией Матери игуменом Амвросием "Свет воссиял великий".

Также сельские библиотеки в течение года вели сотрудничество с социальными работниками, посещающими на дому граждан с ОВЗ: организовывали акции "Твори добро", готовили и передавали подборки литературы.

### *Мероприятия, направленные на профилактику асоциальных явлений, популяризация здорового образа жизни*

Здоровый образ жизни – социальный феномен, способствующий развитию сильного государства. Он влияет на поведение человека в быту, на учебе и на производстве, способствует

решению оздоровительных, воспитательных и социально-экономических задач. Это неотъемлемая часть жизни взрослого человека, заботящегося о своем самочувствии. Однако так же важно вести пропаганду правильного и здорового образа жизни среди молодежи. Ведь именно в юности закрепляются полезные привычки.

**«Если хочешь быть здоров!»** – под таким названием во Мгачинской модельной сельской библиотеке прошел валеологический урок для старшеклассников. Его участники отправились в увлекательное путешествие в страну Здоровья, где побывали на станциях «Гигиена», «Витаминная», «Режим дня», «Спортивная», «Вредные привычки», «Лечебные травы». На каждой станции живо обсуждали предложенную тему, выражали свое мнение, приводили примеры. Завершилось мероприятие обзором книг, представленных на **выставке «Здоровое поколение – России продолжение»**.

В течение года вниманию читателей предлагались: книжная выставка **"Поверь в себя - найди свой путь к здоровью"**, выставка произведений малых форм **"Литературный загар"**, психологический тренинг **"Эмоциональная разгрузка"**, выставка-дискуссия **"Раб наркотика или хозяин судьбы"**, выставка периодики **"Коронованная" планета**, виртуальная викторина к Международному олимпийскому дню **"Быстрее, выше, сильнее"**, беседа **«Хочу все знать про здоровье»**, выставка-предупреждение **«Брось сигарету - не ломай себе жизнь!»**, книжная выставка **"В гармонии с возрастом"**, лекция **«Сохрани свое здоровье»**, информ-час **"Вред не только себе, но и обществу"** и др.

### ***Книга и семья, формирование культуры семейных отношений***

Семья и семейные ценности всегда лежат в основе любого общества. Независимо от культурных особенностей, дети рождаются, воспитываются и подрастают в семьях, постепенно перенимая опыт и традиции старшего поколения, становясь полноправными представителями своего народа.

Именно в семье человек находит поддержку, любовь, защиту, надежду на будущее. Да и сама семья нуждается в эмоциональной поддержке, юридической, информационной помощи. В этом плане у библиотек системы есть большие возможности и перспективы. У нас накоплен определенный опыт работы с семьями. Разнообразные библиотечные мероприятия помогают объединить семьи, укрепить связь поколений. Каждый из членов семьи находит необходимую ему информацию, с пользой проводит свой досуг.

Ежегодной традицией стало празднование Дня семьи, любви и верности. В 2020 году этой дате был посвящен **вечер душевного разговора «Начало всех начал»**. А накануне Международного женского дня состоялся **вечер-посвящение "Драгоценная моя женщина"**.

В Арковской сельской модельной библиотеке состоялась **акция "Сила книги"** и **литературно-музыкальный вечер «От матерей вся гордость мира»**, посвященный Дню матери.

Читатели Тангинской сельской библиотеки очень тепло отзывались о поэтическом **вечере "Валентинка для Валентины"** и беседе **"День Петра и Февронии"**.

На протяжении года в библиотеках системы экспонировались книжные выставки: **"Сплотить семью поможет мудрость книг"**, **"Семья + мир + доброта"**, **"Из жизни знаменитых семей"**, **"Женская судьба за книжным переплетом"**, **"Семья - единство помыслов и дел"**, слайд экспозиция **«Я и моя семья»**, выставка-совет **"Азбука воспитания"** и др.

### ***Экологическое просвещение, экология человека***

Стремительно развивающийся в настоящее время экологический кризис поставил человечество в очень сложное положение. Попытки заставить людей выполнять природоохранные требования не всегда результативны именно потому, что сознание и культура не достигли того уровня, когда человек воспринимает эти требования, как свою внутреннюю потребность, а не как обязанность. Необходимо эту задачу – охранять природу - переориентировать: охранять не от человека, а для человека. Сделать это можно через экологическое просвещение, и здесь немаловажную помощь оказывают библиотеки, используя

при этом самые разнообразные формы, начиная от традиционных книжных выставок и заканчивая организацией акций и созданием пособий малых форм.

Большим вниманием читателей пользовались живая выставка **"Природы чудные создания"** и книжно-иллюстративная экспозиция **"Любовь моя - Сахалин"**.

**"Они рождены, чтобы жить"** - такое название носила выставка-призыв к Международному дню защиты животных. На ней была представлена литература о животных, занесенных в Красную книгу.

Во время летних каникул проводились мастер-классы на территории библиотеки **"О природе росчерком пера"**. Под руководством художника-оформителя юные жители города обучались основам живописи.

Ко Дню экологических знаний были подготовлены книжная и виртуальная выставки **"О природе с любовью"**. На них были представлены книги писателей-натуралистов Дж. Даррелла, Э. Сетона-Томпсона и др.

Традицией в селе Хоэ стало проведение акции **"Покорми птиц"**. И 2020 год не стал исключением. Мероприятие началось с рассказа о пернатых, зимующих на Сахалине и обзора книжной выставки. Затем участники акции вышли в лес, где разместили кормушки и поиграли в подвижные игры. Также большой интерес у читателей-сельчан вызвал **устный журнал "Человек. природа, Жизнь"**.

### *Содействие социализации молодежи*

Молодежь – это не только будущее, она «живое настоящее», и поэтому целью и назначением социализации является формирование молодого человека, живущего и действующего как элемент именно этого сообщества, несущего его признаки и обладающего его опытом.

Социализация – процесс, играющий значительную роль в жизнедеятельности, как общества, так и личности, обеспечивающий самовоспроизводство общественной жизни. Она охватывает все процессы приобщения к культуре, обучения и воспитания, с помощью которых человек приобретает способность участвовать в социальной жизни.

Являясь не только очагами культуры, но и местом, где молодежь получает разнообразные знания, учится общению не только со сверстниками, но и людьми старшего поколения библиотеки системы вели активное сотрудничество с другими учреждениями по социализации молодежи.

К примеру, в акции **"Дай сердца твоего коснуться сердцем"**, приуроченной к Международному дню инвалида подростки приняли активное участие в оформлении плаката с добрыми пожеланиями жильцам Дома-интерната для инвалидов и пожилых граждан.

Социализированный человек - это не тот, кто умеет общаться с другими личностями, а тот, кто понимает свое место в обществе, свой долг перед обществом. Оформленная к 89-летию со дня рождения академика А.Д. Сахарова **виртуальная выставка "Сахаров: ответственность перед разумом"** доказывала, что и один человек может противостоять гонке вооружений. Еще одному подвижнику - А.П. Чехову была посвящена **виртуальная выставка "Книга гражданского подвига"**, приуроченная к 125-летию со дня выхода в свет отдельного издания "Острова Сахалина".

В 2020 году Международный день учителя и Международный день врача выпали на один день - 5 октября. К этой дате была оформлена **выставка-инсталляция "Жизнь во благо общества"**.

### *Работа в помощь профориентации*

В жизни каждого человека случается момент, когда он вынужден задуматься о своем будущем. И вопрос о поиске, выборе профессии является одним из центральных, и в этом смысле судьбоносным, так как задает «тон» всему дальнейшему профессиональному пути.

Профориентационная работа дает возможность учащимся, желающим приобрести соответствующие знания, сознательно и самостоятельно сделать свой профессиональный выбор. Оказание помощи молодежи в выборе профессий является важной задачей ряда

социальных институтов, в том числе библиотек. Хорошо, когда то, чем ты любишь заниматься и будет твоей профессией, но мир профессий такой большой, и так трудно решить, по какому пути идти.

В связи с этим основной целью профориентационной работы современной библиотеки является – развитие у молодежи готовности и способности совершать профессиональный и жизненный выбор.

**"Волшебный мир кино"** - книжная выставка, приуроченная ко Дню российского кино в числе прочих разделов содержала информацию о профессиях, связанных с этим видом искусства: режиссер, сценарист, актер и др.

Профориентир **"Найди призвание по душе"** рассказывал о специальностях, которые еще только выходят на рынок труда и тех, овладение которыми даст уверенность в завтрашнем дне.

Учреждениям и организациям Александровска-Сахалинского, героической истории их создания была посвящена виртуальная выставка **"Рожденные в 1925: зарождение советской государственности на Сахалине"**.

В 2020 году еще одно крупное предприятие района отметило бы свой юбилей. Сложной профессии шахтера была посвящена виртуальная выставка **"Страницы гордости и славы"**, посвященная 125-летию со дня открытия шахты Мгачи.

### ***Культурно-досуговая деятельность, клубы по интересам***

Одним из основных направлений работы в библиотеках системы является социально-культурная деятельность, в числе составляющих которой ведущее место занимает культурно-досуговая, развлекательная функция. Именно любительские объединения, кружки и клубы по интересам создают в библиотеках атмосферу свободного общения, где люди реализуют себя, открывают свои способности и таланты, находят друзей и соратников. В библиотеках МБУ АС ЦБС функционируют самые разнообразные читательские объединения и клубы по интересам. И, что примечательно, интерес к досуговым центрам непрерывно растет и становится всё более популярным, особенно в сельской местности.

Интеллигенция города уже не первый год является частым гостем на мероприятиях, организуемых творческим объединением «Лира». Самобытные поэты делятся творческим наработками, встречаются с молодежью, посещают презентации книг своих коллег по цеху из других городов, организуемые библиотекой.

Для членов клуба «Оазис», в числе которых люди старшего поколения и граждане с ОВЗ, организуются литературные гостиные и музыкальные салоны, как правило, приуроченные к «красным» календарным датам.

Постоянные участники клуба «Пирамида» - мужчины преклонного возраста - ежедневно сходятся в шахматных баталиях. А молодежь и среднее поколение регулярно посещает бильярд.

В 2020 году при Арковской сельской модельной библиотеке создано объединение «Историк», руководит которым Е.Н. Дербенёв.

В течение года члены клубных объединений стали активными участниками следующих мероприятий:

- литературная гостиная **"Свет Рождества в душе моей"**;
- вечер-элегия **"Любимые песни моего поколения"**;
- познавательная программа **"Легендарные истории любви"**;
- интерактивный библиографический обзор литературы **"Излечит боль души искусство слова"**;
- презентация поэтического сборника александровских авторов **"От сердца к сердцу"**;
- вечер-посвящение **"Драгоценная моя женщина"**;
- конкурс литературных миниатюр **"Современные легенды Ых-мифа"**;
- литературная викторина **"Знаток книг"**;
- вечер душевного разговора **"Начало всех начал"**;
- встреча с сахалинскими писателями Н. Тарасовым и Е. Сафоновой;
- муниципальная краеведческая конференция **"Ш Мицулевские чтения"**;

- литературно-музыкальная композиция "**Жизнь и творчество поэта Юрия Левитанского**";
- конкурс фотографий "**Иллюстрируем Есенина**" и др.

### ***Волонтерская (добровольческая деятельность)***

Волонтерское (добровольческое) движение с каждым годом ширится, все больше вовлекая в свои ряды равнодушных граждан. Не остаются в стороне от волонтерского движения и библиотеки МБУ АС ЦБС, имея волонтерский отряд.

Волонтеры библиотеки помогают работникам в организации и проведении мероприятий, в доставке книг на дом читателям с ограниченными возможностями здоровья, в мелком ремонте книг, в благоустройстве библиотечных территорий.

Волонтеры библиотеки тесно контактируют с волонтерами других направлений. На **круглый стол "В истории, в памяти, в сердце"**, подводившем итоги Года памяти и славы, были приглашены почетные гости – не только «дети войны», но и "серебряные волонтеры".

Волонтерская группа Мгачинской модельной сельской библиотеки в канун Международного женского дня 8 марта совместно с отделом социального обслуживания населения и учителем технологии МКОУ СОШ села Мгачи организовали и провели **акцию «Крылья весны»**. Школьники изготовили праздничные цветочные букетики из бисера, подписали поздравительные открытки и вручили их одиноким пожилым женщинам, поздравив лично каждую стихотворениями и добрыми пожеланиями. Милые открытки с добродушными стихами вызывали у виновниц праздника улыбку, а иногда и искренние слезы.

В течение года выпускники компьютерных курсов центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля и Мгачинской модельной сельской библиотеки в качестве волонтеров занимались оповещением о них своих друзей и знакомых.

### ***Год Памяти и Славы***

В 2020 году россияне праздновали 75-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Свыше 20 мероприятий, посвященных этой знаменательной дате было проведено только в центральной районной библиотеке им. М.С. Мицуля. Перечислим только наиболее интересные из них.

В день полного освобождения от фашистской блокады г. Ленинграда центральная районная библиотека им. М.С. Мицуля приняла участие во **Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб»**. Вниманию читателей была предложена **выставка-просмотр «И в памяти, и в сердце навсегда»**. Листочки из дневника Тани Савичевой, скорбная статистика жертв блокады, документальные и художественные книги о тех страшных событиях и неугасающий символический «Вечный огонь» — все это не могло оставить равнодушным никого из посетителей выставки.

**Муниципальная краеведческая конференция «III Мицулевские чтения — 2020»**. Ее участниками стали школьники и студенты, педагоги и библиотекари, музейные работники и краеведы-любители, все те, кому не безразлично прошлое нашей Родины. Выступавшие говорили о своем отношении к войне, останавливались на некоторых ее эпизодах, но чаще всего звучали истории о родных, близких воевавших или трудившихся в тылу, детях войны.

**Устный журнал «И были вместе юность и война»**, посвященный Дню памяти юного героя-антифашиста. Во время мероприятия юноши и девушки познакомились с историей возникновения этого памятного дня, узнали о том, какой вклад внесло молодое поколение в Великую Победу 1945 года и какие подвиги совершались их ровесниками во славу Родины. Рассказ библиотекаря перемежался кадрами хроники и отрывками из кинофильмов. Завершился журнал обзором литературы военной тематики.

**"Библионочь - 2020"** в отчетном году прошла в режиме Всероссийского онлайн-марафона, который стартовал 25 апреля и завершился 9 мая. Акция носила название «Библионочь. Память нашей Победы». Основным событием в рамках акции стал **онлайн-марафон #75словПобеды**. Также вниманию пользователей были предложены: **видеообзор**

«Книги, с которыми шли в бой», видеоролик «Письмо с фронта», виртуальные выставки «Блокадная мадонна», «От маршала до рядового» и «Стояли как солдаты, города-герои».

"**Сентябрь, цветы, салют и песни**". Такое название носила литературная блиц-викторина, посвященная празднованию дня окончания Второй мировой войны. Участниками мероприятия стали жители города, пришедшие отдать долг памяти ветеранам Великой Отечественной войны и участникам операции по освобождению Сахалина и Курильских островов, людям, поставившим финальную точку в самой кровопролитной войне 20 века. Молодые люди, старшее поколение и даже ветераны вспоминали знакомые с детства строки, согревавшие души фронтовиков долгих четыре года. Всем участникам были вручены **информационные закладки «День окончания Второй Мировой войны»**. К этой дате были также подготовлены **виртуальная выставка «Огонь войны души не сжег»**, посвященная жительницам города – участницам Великой Отечественной войны и **книжная выставка «Забыть нельзя»**.

В Дуэнской сельской библиотеке в День Победы прошла **акция "Мы помним"**, в ходе открытки с поздравлениями были вручены детям войны. Также в этот день состоялась **беседа "Была весна, была Победа"**, посвященная героической истории Родины, землякам, воевавшим на фронтах Великой Отечественной.

Итоговым мероприятием Года памяти и славы стал **"круглый стол" "В истории, в памяти, в сердце"**. На нем встретились дети войны и сегодняшние подростки. И если старшее поколение вспоминало свой самый яркий День Победы, то молодежь говорила о своих прадедах-фронтовиках, чьи портреты юноши и девушки с гордостью несут во время акции "Бессмертный полк".

Кроме того, в течение года экспонировались книжные выставки: **"Победный 45-й"** (выставка-календарь), **"Принимаем мужество в наследство"**, **"И память о войне нам книга оживит..."**, **"Вторая мировая: финальный аккорд"**, **"Забыть нельзя"** и др.

Были подготовлены виртуальные выставки: **"Александровску есть кем гордиться"**, **"Огонь войны души не выжиг"** (в рамках Всероссийской акции "Женское лицо Победы"), **"Великая Отечественная война в истории города у самого синего моря"**, **"Трижды Герой Советского Союза"** (к 100-летию со дня рождения Н. Кожедуба) и т.п.

### ***Обучение информационной грамотности***

На базе центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля в начале 2020 года продолжали работать компьютерные курсы для людей старше 65 лет. Прошли обучение 5 человек. К сожалению, вторая и последующие группы обучиться не смогли по причине возрастной изоляции из-за пандемии.

Клуб компьютерной грамотности «Комп@шка», созданный при Мгачинской сельской модельной библиотеке также продолжил обучать людей пенсионного возраста.

Всего в течение года в библиотеках системы прошли обучение 9 человек. Ввиду того, что спрос у населения на эту услугу не ослабевает, работа курсов компьютерной грамотности будет продолжена после снятия ограничений.

На сегодняшний день в центральной районной библиотеке им. М.С. Мицуля организовано 1 автоматизированное рабочее место для людей с ограничениями возможностей здоровья. Для удобства пользователей оно расположено на первом этаже (в Зале художественной литературы).

### **Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей**

Все библиотеки МБУ АС ЦБС имеют СБА. В настоящее время алфавитный каталог законсервирован, систематический каталог продолжает пополняться традиционно, ведется электронный каталог. Доступ к электронному каталогу пользователи могут получить на сайте учреждения, Краеведческий каталог формируется библиографическими карточками на книжные, электронные издания, библиографические записи на статьи из периодических изданий ведутся в электронном виде (кэж).

Справочные и энциклопедические издания выделены в отдельный фонд, который находится в открытом доступе во всех библиотеках ЦБС.

Обновлению СБФ уделялось должное внимание – пополнился 156 наименованиями изданий энциклопедического и справочного характера. Например:

- Ушаков Д. Н. Большой толковый словарь русского языка. 170 тыс. слов и словосочетаний. Новая современная редакция;
- Планеты Солнечной системы : энциклопедия;
- Георгиева Н. Г. Исторический словарь : более 2000 статей по истории России с древнейших времен до наших дней;
- Бойко О. Великие князья. - (Энциклопедия о России);
- Афонькин С. Ю. История архитектурных стилей : школьный путеводитель;
- Льготы, пособия, субсидии, компенсации : льготные категории граждан, пенсии и социальная помощь, оплата ЖКХ, налоговые вычеты. - (Справочник для населения)
- Учебно медицинский латинско-русский и русско-латинский словарь;
- Русско-корейский тематический словарь: для активного изучения и закрепления словарного запаса : 70000 слов и др.

Библиотеки учреждения осуществляли справочно-библиографическое обслуживание, связанное с предоставлением справок и консультаций, в соответствии с запросами пользователей. Всего было выполнено 1727 библиографических справок, в т.ч. в удаленном режиме – 58. Также пользователям было дано 533 консультации.

Осуществлялось информационное обслуживание: индивидуальное, групповое и массовое информирование.

Среди тем индивидуального информирования:

- «Тепловое оборудование и садово-парковый дизайн»;
- «Культивирование здорового образа жизни»;
- «Декоративно - прикладное искусство»;
- «Новости муниципального законодательства»;
- «Культурно-досуговая деятельность»;
- «Компетенции дошкольного воспитания»;
- «Редкие комнатные растения» и др.

В массовом информировании преобладал электронный формат: виртуальные и электронные выставки, виртуальные тематические обзоры, видеообзоры, виртуальные экспресс – информации. Материалы размещались на сайте учреждения, в социальных сетях (ОК, Инстаграмм, ВК), на ютуб-канале. Всего в интернет-пространстве был размещено 601 информации различных форм.

Наименование	Форма
День словарей и энциклопедий: справочные издания в фонде редких книг	Видеообзор
День черных котов	Виртуальный литературный обзор
Литературные итоги года 2020:	экспресс — информация
Главная площадь района: площадь 15 мая – 95 лет переименования.	Виртуальный информационный фото-вернисаж
Международный день защиты информации	экспресс — информация
Через книгу – к миру и согласию	Виртуальный обзор, посвященный Всемирному дню культурного разнообразия во имя диалога и развития
Книги, которые вели в бой	Видео — обзор

В рамках массового библиографического информирования пользователей в библиотеках используется стендовая информация. Уголки информации и информационные стенды оформлены в каждой библиотеке ЦБС. На информационных стендах представляется информация об информационных ресурсах, возможностях, предоставляемых услугах, новинках литературы;



различные регламентирующие документы. Освещаются наиболее значимые события и праздничные, юбилейные даты.

Размещались информационные материалы в СМИ. Всего было размещено печатных материалов.

Все муниципальные библиотеки продолжали работу по формированию информационной культуры.

В 2020 году впервые была использована такая форма, как виртуальный библиотечный урок. На сайте были размещены уроки по темам: «Необычные библиотеки мира», «Современные сокровищницы книг», «По страницам периодики».

Использовались и стационарные формы проведения уроков, например, библиотечный урок «Путешествие по журнальному царству». Учащиеся отправились в страну «Журналию» и познакомились с историей создания первой газеты и первого журнала. Рассказ о самих журналах плавно перешел в «мир редакции», где выпускаются газеты и журналы. Участники познакомились с разнообразным репертуаром детских журналов: «Веселые картинки», «Веселый колобок», «Непоседа», «Филиппок», «Веселые уроки». В завершение библиотечного урока они посетили творческую мастерскую, где самостоятельно сделали закладку для книг и журналов. Всего было проведено 9 библиотечных уроков.

Центр правовой информации выполнял свои функции по выполнению правовых запросов пользователей и правовой грамотности, сбору неопубликованных нормативных актов органов МСУ. Электронная база нормативных актов органов МСУ пополнилась на 936 единиц. Было выполнено 156 правовых запросов пользователей, выдано (просмотрено) 528 документа.

В 2020 году для более качественного удовлетворения правовых запросов был подписан договор с компанией «Гарант». Правовые справочно-поисковые системы «КонсультантПлюс», «Гарант» остаются надежными помощниками в поиске правовых документов.

Среди издательских библиографических форм наибольшее распространение в работе библиотек получили малые формы: буклеты, книжные закладки, дайджесты, листовки, памятки. Большая их часть составлялась на краеведческие, литературные, исторические, экологические и другие темы. Пособия малых форм обеспечивали информационную поддержку акций и мероприятий, проводимых библиотеками. Всего было издано 41 изданий.

Наименование	Форма
Коротко и по существу : Международный день отказа от курения	информационный буклет
День окончания Второй мировой войны	информационная закладка
Антон Павлович Чехов в Интернете : к 160-летию со дня рождения	краткий путеводитель по информационным ресурсам
Гордо реет флаг державный : 22 августа День Государственного Флага Российской Федерации :	информационная памятка
Непобедимый адмирал Российского флота : Ушаков Федор Федорович (1745-1817)	буклет
«Владимир Богомолов «Момент истины (В августе сорок четвертого...)»	книжная закладка
В тренде – ЗОЖ	листочек

### Краеведческая деятельность библиотек

Фундаментом краеведческой деятельности является фонд краеведческих изданий. В отчетном году поступило 1370 экземпляров краеведческого характера.

Знаковыми направлениями в краеведческой работе библиотек учреждения в 2020 году стали:

***75 лет Победе. Год Памяти и Славы.***

Наименование мероприятия	Форма мероприятия	Информационный релиз
«III Мицулевские чтения — 2020». «Мою семью война крылом задела»	муниципальная краеведческая конференция	Конференция была посвящена 75-й годовщине окончания Великой Отечественной войны. Участниками стали школьники и студенты, педагоги и библиотекари, музейные работники и краеведы-любители. В докладах выступавшие говорили о своем отношении к войне, останавливались на некоторых ее эпизодах, звучали истории о родных, близких, воевавших или трудившихся в тылу, детях войны.
«Аллея Героев»	библиотечный дизайн-проект	Цель – сохранение памяти о Великой Отечественной войне. Задачи – - сбор материалов о Героях Советского Союза, чьи имена связаны с городом Александровском – Сахалинским и отбор информации; - разработка дизайна рамочного информационного стенда; - оформление стеновых панелей вдоль лестничных переходов в центральной районной библиотеке им. М. С. Мицуля стендами с информацией об участниках Великой Отечественной войны, жителях Александровск-Сахалинского района, трудовом вкладе предприятий, Героях Советского Союза, памятниках воинской славы, находящихся в районе, краеведческих изданиях.
«Арковские автографы»	краеведческо-исследовательский проект социального взаимодействия	Цель: - создание системы взаимодействия по популяризации краеведческой деятельности и распространению краеведческих знаний. Задачи проекта: - сбор и оцифровка наиболее значимых рукописных, печатных, фото-видео документов из семейных коллекций и архивов для создания краеведческих информационных ресурсов разного формата; - привлечение к совместной поисковой, исследовательской, творческой деятельности профессионалов, краеведов, членов клуба «Историк»; - проведение краеведческих мероприятий активных форм. Проведено анкетирование 15 семей. Оцифровано 62 документа. Проведено 5 мероприятий.
«И память о войне нам книга оживит...»	презентация фотоальбома «Лица Победы» и сборника воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны	Книги представил Игорь Анатольевич Самарин — известный сахалинский краевед, рассказав о сложностях поиска участников Великой Отечественной. На встрече присутствовали потомки солдат Победы, которым были переданы в дар экземпляры книги.

	«От героев былых времен...»	
«Прикоснись к Победе»	День знатоков истории	Тематический обзор выставки краеведческих изданий «Осенний салют Победы», проведение викторины, посвященной страницам истории Великой Отечественной войны и героизму советского народа.
«Сентябрь, цветы, салют и песни»	литературная блиц-викторина	Участниками мероприятия стали жители города, пришедшие отдать долг памяти ветеранам Великой Отечественной войны и участникам операции по освобождению Сахалина и Курильских островов. Ветераны, молодежь, старшее поколение вспоминали знакомые с детства поэтические строки, песни, согревавшие души фронтовиков долгих четыре военных года.
«Книги, которые вели в бой»	тематический видеообзор	Видеопредставление книг, изданных и ставших известными в годы Великой Отечественной войны,
«Великая Отечественная в истории города у самого синего моря»	виртуальная выставка	Представлены краеведческие издания по теме выставки.
«Победы бы не было без них...» : к 75 - летию начала Южно - Сахалинской наступательной операции	виртуальный краеведческий очерк	О военной судьбе женщин, жительниц г. Александровска-Сахалинского.
Александровску есть кем гордиться: к 75-летию Победы	виртуальная выставка	Жители Александровск-Сахалинского района на фронтах Великой Отечественной войны

### *Юбилей А. П. Чехова.*

<b>Наименование мероприятия</b>	<b>Форма мероприятия</b>	<b>Информационный релиз</b>
«Мой первый Чехов»	краеведческий проект	Цель: популяризация литературного наследия А. П. Чехова. Задачи: - создание благоприятной среды для творческой самореализации личности посредством предоставления читателям возможности для самовыражения. - формирование устойчивого интереса к отечественной литературе и истории, осмыслению их значимости через личностное восприятие и передачу читательских впечатлений посредством создания творческих работ. - привлечение внимания к своему городу и области, воспитание уважения и любви к своей малой родине. Реализовывался цикл культурно-просветительских мероприятий:

		<p>- «Минута для чтения, или Все читаем Чехова!» : акция;</p> <p>- «Прекрасный мир удивительного человека» : литературный час;</p> <p>-«Сахалинская одиссея» :краеведческий журнал;</p> <p>-«Остров отверженных» : литературная гостиная по книге А. П. Чехова «Остров Сахалин».</p> <p>Участникам проекта необходимо было представить (на выбор) собственное литературное творчество (рассказ, эссе, стихотворение и другое), буктрейлер, рисунок о своем первом прочитанном или услышанном произведении А. П. Чехова</p>
«Загадки А. П. Чехова»	сетевой библиотечный проект	<p>Цель проекта - популяризация творческого наследия великого русского писателя А. П. Чехова.</p> <p>Задачи проекта:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- привлечение внимания к творчеству А. П. Чехова квест-технологиями;</li> <li>- объединение возможностей нескольких библиотек централизованной библиотечной системы для достижения цели проекта.</li> </ul> <p>Участвовали как команды, так и индивидуальные участники. Квест имел пять точек прохождения маршрута: «Хорошие люди», «Толстый и тонкий», «Забыл!!!», «Сахалинский Париж», «Остров Сахалин».</p>
«А.П. Чехов: неожиданные грани»	пресс-конференция	<p>Формат живого общения классика отечественной литературы и журналистов разных изданий его времени. Ставшие невольными участниками действия, молодые александровцы узнали о тяжелых детстве и юности Антона Павловича, непростых отношениях с близкими, полном отсутствии чиновничества, подивились его самодисциплине и умению мягко, но непреклонно настоять на своем. В ходе интервью звучали отрывки из писем и книг автора.</p>
«Наш современник доктор Чехов»	встреча-портрет	<p>Студенты медицинского колледжа познакомились с историей возникновения самых известных псевдонимов писателя. Представлены видеоролики с воспоминаниями современников Антона Павловича и отрывками из его произведений в исполнении известных актеров.</p>
«В гостях у Чехова»	литературная гостиная	<p>Путешествие по страницам биографии А. П. Чехова. Театрализованное чтение по ролям рассказа «Радость». Сравнительный анализ учащимися записей из «Жалобной книги» Чехова с современными постами в Интернете. Затем участники представили свою версию встречи двух одноклассников по рассказу «Толстый и тонкий». Ответили на вопросы викторины «Узнай персонажа» (по отрывкам из рассказов) Экскурсия в Зал А. П. Чехова центральной</p>

		районной библиотеки им. М. С. Мицуля.
Терра инкогнита «А.П. Чехов»	виртуальная викторина	
Книга гражданского подвига: к 125-летию выхода в свет отдельного издания «Остров Сахалин» А.П. Чехова	виртуальная выставка	
«Антон Павлович Чехов в Интернете»	краткий путеводитель по информационным ресурсам	Краеведческое библиографическое издание (малые формы)

Эпидемиологическая обстановка обусловила такие формы работы, как просветительские выставки и викторины, перенести в виртуальное пространство.

Наименование	Форма
«Рожденные 1925-м: зарождение советской государственности на Сахалине»	виртуальная выставка
«Нефтегорцы: вспомним их живыми»	
«И, взвившись, занавес шумит»: к 90-летию Сахалинского областного драматического театра»	
«Юбилей мая: краеведческие хроники: 1.05-14.05»	
«Страницы гордости и славы: к 125-летию шахты Мгачи»	
«Главная площадь района: площадь 15 мая – 95 лет переименования»	виртуальная выставка-фотовернисаж
«Они прославили наш город»	виртуальная викторина
«Город у синего моря»	
"ЗАГАДКИ М. С. М.": к 140 - летию со дня введения должности агронома в штате управления островом Сахалин»	

Центральная районная библиотека им. М. С. Мицуля является постоянным участником мероприятий, посвященных Дню города. К этой дате была оформлена развернутая выставка-экспозиция «Александровск: путешествие в историю». Любители стихотворного творчества смогли посоревноваться в игре-буриме «Наполним рифмами сердца», посвятив свои строки любимому городу. А в день самого праздника на площади имени 15 мая вниманию горожан и гостей предлагалась выставка-просмотр «На земле он один такой». На ней были представлены книги по истории основания, времени каторги, революционных и военных страницах летописи Александровска-Сахалинского, а также художественные произведения признанных литераторов и местных авторов. Большим интересом пользовались альбомы архивных фотографий, прослеживающие этапы развития города с конца XIX по конец XX веков.

В Арковской модельной сельской библиотеке продолжалась работа по проекту «Арковские автографы». Было проведено анкетирование «Знаешь ли ты своё село?» среди молодежи и школьников. В анкетировании приняли участие 16 человек. Результаты опроса говорят о том, что молодые жители села знакомы с историей Арково по книгам, мероприятиям, проводимым в библиотеке. Они считают, что историю села нужно знать, хранить и передавать из поколения в поколение. Также была оформлена краеведческая предметная выставка «Находки Арковской долины». Предметы для выставки были предоставлены жителем с.Арково Дербенёвым Евгением Николаевичем из личной коллекции. Выставка популярностью у пользователей библиотеки, туристов и гостей села.

Литературное творчество сахалинских писателей всегда в центре внимания.

85-летию со дня рождения В.М. Санги был посвящен районный конкурс литературных миниатюр «Современные легенды Ых-мифа». Участники – люди разных возрастов и читательских интересов - смогли реализовать себя в одной из трех номинаций: литературная сказка, рассказ, стихотворение. Собранных в зале поражали необычные метафоры, отсылки к нивхскому фольклору, использование таких нетрадиционных форм, как например, эпифания. Каждый из выступавших был неповторим и каждое представленное произведение уникально. Одним из приятных сюрпризов конкурса стало большое количество пишущей молодежи, а это значит, что произведения В.М. Санги и сегодня востребованы и интересны.

Все участники были награждены памятным подарком – кружками с логотипом конкурса, а дипломов победителей удостоены: в номинации «В сердце моём Сахалин» (рассказ) Максим Крамар, Анатолий Трошин стал лучшим в номинации «Жили-были...» (сказка), Светлана Сетяева — «Омыт морскими волнами рассвет» (стихотворение). Приз председателя жюри за наиболее полное соответствие нивхскому фольклору вручен Наталье Уваровой.

Поэтические встречи с мэтрами сахалинской литературы Николаем Антониновичем Тарасовым и Анной Алексеевной Сафоновой стали традицией. Вот и в этот раз рассказали о своих литературных достижениях, произведениях, написанных после предыдущего визита в Александровск-Сахалинский, новых сюжетах и творческих находках, ответили на вопросы и передали в дар библиотеке свои книги.

Также событием стала презентация книги «От сердца к сердцу: поэтическое посвящение городу Александровску-Сахалинскому».

В процессе работы над книгой библиотекарями была проделана немалая работа по отбору авторов и произведений: просмотрены подшивки районной газеты «Красное знамя», начиная с 40-х годов, авторские поэтические сборники, альманахи, интернет-ресурсы поэзии. В книгу вошли лучшие произведения, которые посвящены Александровску-Сахалинскому, его улицам, его достопримечательностям.

Авторы, представленные в сборнике, люди разных профессий и разного возраста. Некоторые из них живут и работают в Александровске-Сахалинском, кто-то давно покинул родные места, но в душе остался александровцем, другие приехали в город взрослыми людьми и навсегда полюбили эти места. Среди поэтов – самодеятельные авторы, члены Союза журналистов и Союза писателей России.

На презентации звучали стихи, авторские песни, как в живом исполнении, так и в формате видеороликов. Поэтам, чьи стихи представлены в сборнике, были вручены авторские экземпляры книги.

В 2020 году было выпущено 4 краеведческих издания:  
краеведческие библиографические издания  
- «Коновалова Антонина Яковлевна» (серия «След в истории»),  
- «Смотрите на лес добрыми глазами» (автор – Воробьев В. И., второе дополненное издание).  
- литературные краеведческие издания  
- «А на прощанье я скажу...» (автор – О. И. Икина, поэтический сборник),  
- «Современные легенды Ых-мифа» (сборник творческих работ участников конкурса литературных миниатюр, посвященного 85-летию со дня рождения В.М. Санги).

Активно использовалась в работе библиография малых форм в виде серий «Краелюбие» и «Писатели Сахалина». В серии «Писатели Сахалина» были выпущены книжные закладки – «Моя планета – Сахалин : Зайцева Марина Дмитриевна», «К доброму, к чистому не охладел!» : Валерий Балюк», «Мы начинали, как могли... Не судите...» : Владимир Денисов» и др.

В серии «Краелюбие» были выпущены книжные закладки, посвященные произведениям В. Санги - «В царстве владык Владимира Санги», «Легенды Ых-мифа Владимира Санги», «Объятия лиственниц Владимира Санги» и др. В этой же серии были изданы информационные буклеты – «Имя в истории края : Мироманов Илья Георгиевич (85 лет со дня рождения)», «Таможня поста Александровский : к 110-летию со дня образования». Всего 19 краеведческих изданий библиографии малых форм.

Заведующий сектором краеведения Центральной районной библиотеки им. М. С. Мицуля продолжил поисковую деятельность, ведя обширную переписку для получения новой информации о К. Х. Ландсберге, Д. С. Гиреве, Ф. М. Депрерадовиче, Н. К. Бошняке, семье первого сахалинского губернатора А. М. Валуева и др. Также принял участие

- в VII Международной конференции «Остров Сахалин»,
- в создании мобильного приложения «Шантарские острова» (по приглашению Объединенной дирекции государственных природных заповедников и национальных парков Хабаровского края «Заповедное Приморье»),
- в создании атласа-определителя «Птицы Сахалинской области. Ч. 3» (как соавтор),
- в съемках фильма об В. Ощепкове (телеканал «Звезда»).

Таким образом, сегодня краеведение продолжает оставаться одним из приоритетных направлений работы библиотек, меняя свой формат на цифровой, вещно-предметных реалий. Самым главным побудительным фактором небывалых темпов развития библиотечного краеведения стал всеобщий интерес людей к своим корням, к истории малой родины и – как части её – собственной семьи.

### **Автоматизация библиотечных процессов**

Активное внедрение новых информационных технологий в практику работы с пользователями и внутренние библиотечные процессы во многом изменили облик муниципальных библиотек, позволили вывести на новый уровень качество их работы и свободно интегрироваться в современное информационное пространство.

Анализируя состояние компьютерного парка в Александровск-Сахалинской ЦБС за период с 2018 года по 2020 год, можно уверенно сказать, что динамика развития сохраняет положительную тенденцию. Часть компьютерного парка была заменена на новое, более современное оборудование. На данный момент, "возраст" компьютерного парка в среднем составляет 4 года. Помимо парка ПК, происходила замена и копировально-множительной техники.

В библиотеке с. Дуэ появилась техническая возможность для подключения доступа к сети Интернет. Таким образом, к началу 2021 года все библиотеки учреждения имеют выход в интернет.

### **Организационно-методическая деятельность**

Методическое сопровождение деятельности библиотек МБУ АС ЦБС осуществляют Александровск - Сахалинская центральная районная библиотека им. М. С. Мицуля, являющаяся головной библиотекой системы, и Александровск-Сахалинская детская модельная библиотека. Эта работа направлена на методическое обеспечение всех направлений и участков деятельности всех структурных подразделений учреждения.

Направлениями методической деятельности в 2020 году были: мониторинг деятельности структурных подразделений МБУ АС ЦБС, выработка рекомендаций, направленных на совершенствование их деятельности; поиск, разработка и использование перспективного опыта; организация непрерывного совершенствования профессионального образования и квалификации библиотечных работников, повышения их компетентности в соответствии с современными требованиями; привлечение библиотекарей к инновационной работе, развитие у них потребности в новизне, в творческом подходе к работе; разработка и реализация программ и проектов, направленных на повышение уровня информированности, образованности и качества жизни населения.

Методической службой ежемесячно анализировалась деятельность библиотек по выполнению муниципального задания, основные статистические показатели библиотек, индивидуальные планы и отчеты работников. Еженедельно и ежемесячно составлялись информационные отчеты о культурно – просветительских мероприятиях в учреждении, о количестве посещений библиотек, о посещениях библиотек категории пользователей 55+ и

другие. В течение года было составлено более 300 информационно-аналитических справок и информации о деятельности библиотек МБУ АС ЦБС.

В течение года много внимания уделялось развитию профессионального уровня библиотечных специалистов в соответствии с современными требованиями и стандартами. Использовались различные формы повышения квалификации библиотечных специалистов: учеба на курсах, семинары, практикумы, участие в конкурсах профессионального мастерства разного уровня.

Всего в течение года переподготовку и повышение квалификации прошли 11 работников учреждения, в том числе:

- ГБПОУ "Сахалинский колледж искусств". «Библиотековедение» - 1 работник;
- Российская государственная детская библиотека. «Чтение современных детей и подростков: психология, педагогика, формы и методы продвижения» - 1;
- Московский государственный институт культуры. «Общедоступные библиотеки нового поколения» - 1;
- Санкт – Петербургский государственный институт культуры. «Игровые технологии в продвижении чтения» - 1;
- Санкт – Петербургский государственный институт культуры. «Методическая служба в муниципальной общедоступной библиотеке в традиционной и электронной среде: продукты и сервисы» -1;
- ГБПОУ "Сахалинский колледж искусств". Дополнительная профессиональная программа «Внедрение информационных технологий в работу библиотек: новые тенденции в области каталогизации и форматов предоставления данных» - 1;
- ГБПОУ "Сахалинский колледж искусств". «Новые информационные технологии в практике информационной деятельности» - 1;
- ГБПОУ "Сахалинский колледж искусств". «Стратегия краеведческой деятельности библиотек» - 1;
- ГБПОУ "Сахалинский колледж искусств". «Приоритетные задачи методических служб» - 1;

-Новосибирский Институт управления и контрактной системы «Ведение профессиональной деятельности в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» - 1;

-ООО «Западно – сибирский центр профессионального обучения». «Современный сайт учреждения культуры: документы, регламенты, нормы и тенденции» - 1.

Таким образом, доля работников, прошедших переподготовку и повышение квалификации (на основании удостоверений установленного образца) составляет 34,4 % (11 человек) от общего числа библиотечных работников (32 человека).

В 2020 году 1 работник продолжил обучение в Хабаровском государственном институте культуры, факультет «Библиотечно-информационная деятельность».

В течение года были организованы и проведены 2 районных семинара библиотечных работников. Также библиотечные специалисты района приняли участие в онлайн-семинаре «Привлечение к чтению и книжной культуре» на платформе Zoom, организованном специалистами СахОУНБ.

В 2020 году была введена такая форма работы, как методический день. Так, например, для библиотечных специалистов учреждения состоялся методический день «Современное содержание и актуальные направления в деятельности публичных библиотек». Были рассмотрены вопросы о внедрении в работу библиотек новых современных технологий для привлечения читателей, а так же в дистанционном формате были прослушаны консультации библиотечных специалистов из Сахалинской областной детской библиотеки: «Работа на платформе PRO.Культура.РФ», «Приоритетные направления работы библиотек с детьми в 2021 году».

В течение года было продолжено проведение **библиотечных чтений** для всех библиотечных работников района по актуальным темам и направлениям работы.



**Методические часы** активизируют и стимулируют профессиональное самообразование библиотекарей. На методических часах обсуждались новые методы и формы библиотечной работы, библиотечные технологии, заслушивались обзоры профессиональной литературы и другое.

**Консультирование**, по-прежнему, оставалось востребованной формой получения методической помощи структурными подразделениями учреждения. Библиотекари обращались в методическую службу за помощью по разнообразным вопросам: разработка программ, акций по популяризации книги и чтения среди различных групп населения, проведение различных мероприятий, организация детского и подросткового досуга в дни школьных каникул и другим. Для выполнения консультативных запросов методическая служба, кроме профессиональной литературы, обращалась к базам данных «Консультант - Плюс», электронной системе «Культура», корпоративной полнотекстовой базе данных «Центральные библиотеки субъектов Российской Федерации», а также к другим библиотечным сетевым ресурсам. Для оперативной отправки информации в настоящее время используется электронная почта.

В течение 2020 года было осуществлено 47 **выездов** в библиотеки с целью оказания методической помощи, которые остаются наиболее эффективной формой помощи библиотекам, а также способом осуществления контроля и оценки положения дел на местах.

Выезды помогали выявить проблемы, которые существуют в той или иной библиотеке. Оперативно решались текущие организационные вопросы, осуществлялся отбор литературы на списание, обсуждались вопросы и проблемы материально-технического характера и другое. Хоэнская сельская библиотека – филиал № 3 и Дуэнская сельская библиотека – филиал № 5 в 2020 году переехали в другие помещения, в связи с этим была оказана практическая помощь по расстановке библиотечного фонда и организации библиотечного пространства. В Михайловской сельской библиотеке - филиале № 9 сменился заведующий. Для нового работника на базе центральной и детской библиотек был организован **практикум**.

Подготовка методических материалов – одна из форм методической деятельности учреждения. В 2020 году в учреждении было подготовлено 88 **методических материалов**, в том числе инструкции, презентации, положения, сценарные материалы, накопительные электронные папки и другое.

Участие в профессиональных конкурсах – не только одна из эффективных форм повышения квалификации, но и хороший стимул творческих инициатив библиотекарей. В 2020 году библиотеки МБУ АС ЦБС принимали участие в профессиональных конкурсах:

- Всероссийский открытый конкурс – практикум с международным участием «Лучший сайт учреждения сферы культура - 2020» (МБУ АС ЦБС, диплом первой степени);

- Всероссийский конкурс краеведческих изданий библиотек «Авторский знак» (МБУ АС ЦБС, специальный диплом в номинации «Научно – справочные издания», за энциклопедический подход к популяризации информации о городе, издание «Александровск-Сахалинский»);

- Всероссийский читательский конкурс «Читаем Альберта Лиханова: книги о вере, надежде, любви» (Александровск - Сахалинская детская модельная библиотека, диплом лауреата)

- Всероссийская олимпиада «Символы России. Великая отечественная война: подвиги фронта и тыла» (Александровск - Сахалинская детская модельная библиотека, благодарственное письмо за участие);

- Сахалинский областной смотр – конкурс «Лучшая библиотека - 2019», номинация лучшая центральная библиотека (Александровск - Сахалинская центральная районная библиотека им. М.С. Мицуля, диплом победителя);

- Сахалинский областной смотр-конкурс "Лучший сельский библиотекарь по внедрению инновационных форм работы-2020" (Шурыгина И.В., заведующий Арковской модельной сельской библиотекой – филиалом №2, диплом победителя);

-Областной конкурс "Сахалинский маяк", номинация «Культурное наследие», подноминация «Лучшая библиотека» (Александровск-Сахалинская центральная районная библиотека им. М.С.Мицуля, диплом лауреата);

- Областной конкурс "Сахалинский маяк", номинация «Грани мастерства», под номинация «Лучший работник библиотеки» (Шурыгина И.В., заведующий Арковской модельной сельской библиотекой – филиалом №2, диплом победителя, губернаторская премия);

- Сахалинский областной смотр – конкурс профессионального мастерства на лучшее мероприятие чеховской тематики «А. Чехов сегодня и всегда»: посвященный 160 – летию со дня рождения А.П. Чехова и 130- летию его пребывания на Сахалине (Александровск - Сахалинская центральная районная библиотека им. М.С. Мицуля, благодарственное письмо за участие);

- областной библиотечный проект «Старшее поколение – детям» (2 работника Александровск - Сахалинской детской модельной библиотеки и 1 работник Александровск - Сахалинской центральной районной библиотеки им. М.С. Мицуля, благодарственные письма за сотрудничество и содействие в реализации проекта).

### **Материально-технические ресурсы**

В настоящее время учреждение обладает материально-технической базой, достаточной для предоставления населению муниципальных услуг надлежащего качества.

Все библиотеки системы обеспечены зданиями и помещениями общей площадью 3238,4 кв.м.

Физическое состояние зданий и помещений удовлетворительное. Прилегающие территории к зданиям ухожены и озеленены.

В 2020 году улучшили свои условия, переехав в новые помещения, две библиотеки: Дуэнская и Хоэнская сельские библиотеки-филиалы. В ряде сельских библиотек были проведены косметические ремонты.

В целях обеспечения безопасности и противопожарной защиты проводится плановое обслуживание автоматической пожарной системы оповещения, обслуживание АПС проводится один раз в месяц с обязательной отметкой в специальном журнале по техническому обслуживанию средств сигнализации. Все библиотеки укомплектованы огнетушителями, имеют сопроводительные таблички о правилах пользования огнетушителями, схемы близлежащих пожарных гидрантов и планы эвакуации. В текущем году были заменены огнетушители.

В распоряжении учреждения одна единица транспорта УАЗ-439. Состояние автотранспорта удовлетворительное. Выезды в район и внестационарное обслуживание осуществляются в соответствии с графиком работы автомашины.

Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям предоставляет библиотекам ПАО «Ростелеком» и ООО «Посейдон». Параметры сети: волоконно-оптическая линия со скоростью 20МБит/с. Все компьютеры центральной библиотеки объединены в локальную сеть. Для подключения беспроводных пользователей развернута сеть Wi-fi. В целях безопасности осуществляется контентная фильтрация, блокируется доступ к ряду сайтов, несущих потенциальную угрозу.

В течение 2020 года проводились работы по обновлению программного обеспечения, произведена замена трёх персональных компьютеров, двух принтеров, двух сканеров. В рамках реализации муниципальной программы «Развитие культуры в городском округе «Александровск-Сахалинский район» в библиотеки системы приобретено новое оборудование и мебель, в том числе: переплетный аппарат, индукционная петля, светодиодные светильники, столы индивидуальные с перегородкой и передвижные столы, рециркулятор и другое.

### **События года**

Наиболее значительными событиями в библиотечной жизни городского округа «Александровск-Сахалинский район» в 2020 году стали следующие:

-участие в Международной просветительской акции "Географический диктант - 2020" (Благодарственные письма Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» за участие в организации и проведении);

- участие в VII Международной конференции «Остров Сахалин» А.П. Чехова в XXI веке» (Благодарственное письмо);

- Всероссийский конкурс краеведческих изданий библиотек «Авторский знак» (МБУ АС ЦБС, Специальный диплом в номинации «Научно – справочные издания» за энциклопедический подход к популяризации информации о городе);

- Всероссийский читательский конкурс «Читаем Альберта Лиханова : книги о вере, надежде, любви» (Александровск-Сахалинская централизованная библиотечная система, Александровск - Сахалинская детская модельная библиотека, Дипломы лауреатов);

- Всероссийская олимпиада «Символы России. Великая отечественная война: подвиги фронта и тыла» (Александровск - Сахалинская детская модельная библиотека, Благодарственное письмо за участие);

- организация и проведение культурно-просветительских мероприятий в рамках Всероссийской акции "Библионочь-2020";

- Сахалинский областной смотр – конкурс «Лучшая библиотека - 2019», номинация лучшая центральная библиотека (Александровск - Сахалинская центральная районная библиотека им. М.С. Мицуля, Диплом победителя);

- Сахалинский областной смотр-конкурс "Лучший сельский библиотекарь по внедрению инновационных форм работы-2020" (Шурыгина И.В., заведующий Арковской модельной сельской библиотекой – филиалом №2, Диплом победителя);

- Областной конкурс "Сахалинский маяк", номинация «Культурное наследие», подноминация «Лучшая библиотека» (Александровск-Сахалинская центральная районная библиотека им. М.С.Мицуля, Диплом лауреата);

- Областной конкурс "Сахалинский маяк", номинация «Грани мастерства», подноминация «Лучший работник библиотеки» (Шурыгина И.В., заведующий Арковской модельной сельской библиотекой – филиалом №2, Диплом победителя, Премия губернатора Сахалинской области);

- Сахалинский областной смотр – конкурс профессионального мастерства на лучшее мероприятие чеховской тематики «А. Чехов сегодня и всегда»: посвященный 160 – летию со дня рождения А.П. Чехова и 130- летию его пребывания на Сахалине (Александровск - Сахалинская центральная районная библиотека им. М.С. Мицуля, Благодарственное письмо);

- участие в Сетевой акции "Сила книги";

- проведение муниципального этапа Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика»;

- организация муниципального этапа XXIX Рождественских образовательных чтений X Сахалинских образовательных чтений "Александр Невский: Запад и Восток, историческая память народа".

- участие в областном библиотечном проекте «Старшее поколение – детям» (Благодарственные письма за сотрудничество и содействие в реализации проекта);

- проведение III муниципальных Мицулевских чтений;

- проведение конкурса литературных миниатюр "Современные легенды Ых-мифа" к 85 – летию со дня рождения В.Санги;

- работа по программе гражданско-патриотического просвещения "Гордимся прошлым, ценим настоящее, строим будущее";

- организация и проведение виртуального книжного марафона «Книги Победы»;

- проведение библиотечно-библиографического проекта #75словПобеды;

- круглый стол "В истории, в памяти, в сердце", посвященный 75 – летию Победы;

- участие в создании и съемках фильма о В.С. Ощепкове (телеканал «Звезда»);

- участие в создании атласа – определителя «Птицы Сахалинской области».